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Introduction 
 
Purpose of the study 
 
The New England Resource Center for Higher Education (NERCHE) at the University of Massachusetts 
Boston conducted a comprehensive study of academic workload issues at the four institutions that 
comprise the Connecticut State University (CSU) system. The overarching goal of the study was to 
examine the effects of changing academic workloads on the ability of the CSU system to provide high 
quality education. To address this goal, the following research objectives were investigated: 
 

 how the workloads of full-time and part-time faculty are changing in order to address: 1) the 
need to respond to students who have different levels of academic skill and preparation, 2) the 
need to incorporate innovative pedagogies to enhance student learning, 3) the need to address 
expectations for assessment of student learning outcomes, and 4) the need for faculty to remain 
current within dynamic, rapidly-changing academic fields and disciplines 

 

 how the workloads of full-time, tenure-track faculty have been affected by: 1) an increasing 
emphasis on the importance of advising students, 2) changing expectations for research 
productivity, 3) an increasing need for faculty involvement in institutional service, and 4) the 
growing complexity of leading academic programs and chairing academic departments 

 

 whether the faculty load credit (FLC) system appropriately accounts for the instructional and 
non-instructional activities of faculty members 

 

 how the workloads of librarians, coaches, trainers, and counselors are changing in their 
professional and pedagogical interactions with students and other university stakeholders 

 

 how the 4-4 teaching load (12 credits per semester) affects faculty in their teaching, research, 
and service roles; and how the teaching load may impact faculty recruitment and retention 

 

 how the work of full-time faculty may be affected by: 1) the increasing use of part-time faculty 
who are not paid for duties outside the classroom such as student advising and service on 
committees, and 2) increasing student enrollments at CSU institutions 

 

 how administrators at CSU institutions perceive these academic workload issues 
 
Quantitative and qualitative data were collected to characterize the workloads of full-time and part-time 
faculty, librarians, coaches, trainers, and counselors.  
 
Survey data were collected to characterize workloads and collect information regarding perceptions of 
the work environment. In faculty surveys, several items collected data that were compared to national 
averages for faculty at similar institutions. The surveys also collected information regarding the types of 
pedagogical practices used by CSU AAUP members in their efforts to foster student learning. 
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Interview data were used to examine how workloads are experienced by full-time and part-time CSU 
AAUP members. These data identified organizational structures, practices, and policies that shape and 
influence workloads. The interviews also provided data regarding how CSU AAUP members perceive and 
experience the work environment.  
 
Faculty load credit data were used to examine how the full-time faculty workload is allocated to various 
instructional and non-instructional responsibilities. This study reports the total amount of load credits 
earned by faculty members, as well as how those load credits were distributed across different domains 
of activity. The study also examined the number of load credits earned by part-time faculty members, as 
well as the categories in which those credits were awarded.  
 
This report offers an analysis of workload issues that were in common across all four CSU institutions. 
Furthermore, survey findings for librarians, coaches, trainers, and counselors are also presented in this 
report.1 Finally, the report provides recommendations that seek to enhance the capacity of the four CSU 
institutions to offer high quality education for all students. 
 
Overview of data sources 
 
Data sources for this study included: 
 
Institutional Data 

 Faculty load credit data supplied by the CSU system for four academic years: 2005-2006, 2006-
2007, 2007-2008, and 2008-2009 

 
Survey Data 

 Two surveys of all full-time faculty members in the CSU system (spring 2009, fall 2009) 

 Two surveys of all part-time faculty members in the CSU system (spring 2009, fall 2009) 

 Surveys of all full-time and part-time librarians, coaches, trainers, and counselors in the CSU 
system (spring 2010) 

 
Interview Data 

 40 interviews with full-time faculty members 

 19 interviews with part-time faculty members 

 23 interviews with academic department chairs  

 11 interviews with faculty search committee chairs  

 17 interviews with administrators 

 8 interviews with librarians 

 8 interviews with coaches/trainers 

 7 interviews with a counselors 

 2 focus groups with librarians (total of 10 participants) 

 2 focus groups with coaches/trainers (total of 6 participants) 
 

                                                           
1
 For librarians, coaches, trainers, counselors, and part-time faculty, the total number of survey respondents was 

low for all four CSU institutions. Therefore, these survey data will be presented in the system-wide report, rather 
than in the separate reports for each institution. 
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Total Interviews Central Eastern Southern Western 

40 interviews with full-time faculty members 13 10 10 7 

19 interviews with part-time faculty members 5 5 4 5 

23 interviews with academic department chairs 7 5 6 5 

11 interviews with faculty search committee chairs 3 3 2 3 

17 interviews with administrators 5 4 4 4 

8 interviews with librarians 1 2 2 3 

8 interviews with coaches/trainers 2 2 1 3 

7 interviews with counselors 2 2 2 1 

2 focus groups with librarians (10 total participants) 1 1 0 0 

2 focus groups with coaches/trainers (6 total 
participants) 

1 0 1 0 

 
 
Survey data: National comparative analyses 
 
Faculty survey findings were compared to data from the National Survey of Postsecondary Faculty 
(NSOPF). NSOPF data were collected by the National Center for Education Statistics (U.S. Department of 
Education) through a national faculty survey. The 2004 NSOPF included a sample of 1,080 public and 
private postsecondary institutions, and a sample of 35,000 faculty, with a response rate of 76%. NSOPF 
represents the most comprehensive national database on faculty workloads and faculty perceptions of 
academic work life.  
 
NSOPF relies on the 2000 Carnegie Classification of Higher Education Institutions, in which all four CSU 
institutions were classified as public master’s I. Therefore, comparisons in this study were made to 
faculty data from that institutional sector. For more information about NSOPF, go to: 
http://www.nces.ed.gov/surveys/nsopf/  
 
Survey data: Response rates 
 
 Total Central Eastern Southern Western 

Full-time faculty survey 1 (spring 2009) 
 

435 of 1174 
(37.1%) 

122 of 401 
(30.4%) 

76 of 178 
(42.7%) 

156 of 397 
(39.3%) 

81/198 
(40.9%) 
 

Full-time faculty survey 2 (fall 2009) 
 
 

446 of 1273 
(35.0%) 

139 of 424 
(32.8%) 

86 of 187 
(46.0%) 

157 of 444 
(35.4%) 

64 of 218 
(29.4%) 

Part-time faculty survey 1 (spring 2009) 
 
 

175 of 1090 
(16.1%) 

87 of 373 
(23.3%) 

16 of 145 
(11.0%) 

47 of 396 
(11.9%) 

25 of 176 
(14.2%) 

Part-time faculty survey (fall 2009) 
 
 

190 of 1675 
(11.3%) 

50 of 517 
(9.7%) 

26 of 231 
(11.3%) 

75 of 626 
(12.0%) 

39 of 301 
(13.0%) 

Librarians survey (spring 2010) 
 
 

35 of 80 
(43.8%) 

10 12 5 8 

Coaches/trainers survey (spring 2010) 
 
 

32 of 121 
(26.4%) 

11 10 8 3 

Counselors survey (spring 2010) 
 
 

7 of 14 
(50.0%) 

2 2 2 1 

http://www.nces.ed.gov/surveys/nsopf/
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For the part-time faculty surveys, the response rates and the total number of respondents were low for 
all four CSU institutions. The reason for the low response rate may be related to the survey distribution 
method. For the most part, the email addresses provided by CSU AAUP were university email accounts, 
which part-time faculty may not check regularly.  
 
Faculty load credit data 
 
Faculty load credit data were supplied by the CSU system, and were limited to four academic years. Data 
consistency and reliability concerns precluded the ability to examine data from earlier years. The CSU 
system does not maintain data regarding student credit hour production by academic department. 
Therefore, we could not examine average course enrollments across academic departments.   
 
Note: Student credit hour production refers to the number of students enrolled in each course 
multiplied by the number of course credit hours. 
 
For several analyses of faculty load credit data, we controlled for sabbaticals and leaves in order to 
report more accurately instructional and non-instructional load credit activities. To control for 
sabbaticals and leaves, we took the total number of load credits allocated for sabbaticals, medical leave, 
and unpaid leave in a given semester, and divided that number by 12. This number was viewed to be the 
most accurate computation of the number of faculty members on sabbatical or leave in a particular 
semester. We then reduced the full-time faculty headcount in that semester by the computed number 
of faculty on leave or sabbatical. Finally, load credits for sabbaticals, medical leave, and unpaid leave 
were subtracted from analyses that pertained to computing the proportion of load credits that were 
awarded for instructional and non-instructional activities. 
 
Interview and focus group participants: Selection procedures 
 
The study utilized two sources to obtain recommendations for potential interview and focus group 
participants. Names of potential study participants were supplied by a faculty representative of CSU 
AAUP at each university, and by the academic deans and chief academic officer at each university. The 
principal investigator of the study then considered the two sets of recommendations in terms of the 
ǎǘǳŘȅΩǎ ŎǊƛǘŜǊƛŀ ŦƻǊ ǎŜƭŜŎǘƛƴƎ study participants.  
 
The criteria for selecting interview and focus group participants were: 1) served in their current role for 
more than one year, or chaired more than one search committee; 2) the department or unit in which 
the individual works has engaged in an extensive change initiative ς for example, new assessment 
process, online program development ς that is likely to have had significant implications for faculty 
workloads; and 3) appropriate representation of the disciplinary variation at each university, including 
undergraduate and graduate programs. The principal investigator selected approximately equal 
numbers of study particpants from both the list supplied by CSU AAUP and the names recommended by 
the deans and chief academic officers (several names were recommended on both lists). The principal 
investigator contacted selected individuals via email, and inquired regarding their willingness to 
participate voluntarily in the study.  
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Part One: Finding 1 

Average Faculty Work Weeks 
 
In the spring 2009 survey, full-time faculty completed two items that collected information regarding 
hours worked per week. The first survey item asked faculty members to report the total number of 
hours that they worked for the institution (both paid and unpaid), as well as the total number of hours 
that they worked external to the institution (both paid consulting and unpaid public/professional 
service). The second survey item asked faculty to report the number of hours per week that they spend 
on a wide range of academic activities. When these items were totaled, the average number of hours 
per week for the second item was higher than the average number of hours per week for the first item. 
 
The different results for these two survey items may be explained by the structure of the survey. When 
asked to report hours per week devoted to specific tasks (rather than to general categories), faculty 
might recall a more comprehensive set of professional activities, and therefore report a higher number 
of hours worked. 
 

 
 
Average faculty work week 
Survey item 1 
 
Full-time faculty at all four CSU institutions worked more hours per week than the national average for 
ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
 Paid work for 

institution 
Unpaid work for 
institution 

External work, 
paid 

External work, 
unpaid 

Total  

Central 44.1 6.8 0.9 3.2 55.0 

Eastern 44.5 8.1 1.4 3.2 57.2 

Southern 43.6 7.8 1.8 2.6 55.8 

Western 41.4 5.6 2.9 3.5 53.4 

National average 44.4 4.5 2.2 2.2 53.2 
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Average faculty work week 
Survey item 2 
 
As noted above, the second survey item collected more specific information regarding the activities in 
which faculty are engaged. Here, the total number of hours worked per week was higher than for the 
first survey item. The average faculty work week was 61.0 hours at Central, 59.9 hours at Eastern, 60.5 
hours at Southern, and 58.2 hours at Western. 
 
Full-time faculty at Central, Eastern, and Western allocated a larger percentage of their time to 
undergraduate instruction ǘƘŀƴ ǘƘŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜ ŦƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ  
 
Full-time faculty at Central and Southern allocated a larger percentage of their time to graduate 
instruction ǘƘŀƴ ǘƘŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜ ŦƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Full-time faculty at Central and Eastern allocated a larger percentage of their time to research, creative, 
and scholarly activity ǘƘŀƴ ǘƘŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜ ŦƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
 
 National average Central Eastern Southern Western 

 

Undergraduate instruction 28.30 hours 
(53.2%) 

 

32.58 hours 
(53.4%) 

35.12 hours 
(58.7%) 

29.92 hours 
(49.5%) 

35.47 hours 
(61.0%) 

Graduate instruction 6.28 hours 
(11.8%) 

 

8.92 hours 
(14.6%) 

2.99 hours 
(5.0%) 

10.46 hours 
(17.3%) 

5.12 hours 
(8.8%) 

Research 7.93 hours 
(14.9%) 

 

10.29 hours 
(16.9%) 

11.32 hours 
(18.9%) 

8.75 hours 
(14.5%) 

7.99 hours 
(13.7%) 

Other (including service) 10.69 hours 
(20.1%) 

 

9.22 hours 
(15.1%) 

10.43 hours 
(17.4%) 

11.35 hours 
(18.8%) 

9.57 hours 
(16.5%) 

Total 53.2 hours 
(100%) 

 

61.01 hours 
(100%) 

59.86 hours 
(100%) 

60.48 hours 
(100%) 

58.15 hours 
(100%) 

 
 
Full-time faculty at the four CSU institutions allocated smaller percentages of their time to the service 
and other activities category than the national average. This finding, however, must be interpreted 
cautiously, ǎƛƴŎŜ ǘƘŜ άǎŜǊǾƛŎŜκƻǘƘŜǊέ ŎŀǘŜƎƻǊȅ ŎƻƳōƛƴŜǎ ŀ ǿƛŘŜ ǾŀǊƛŜǘȅ ƻŦ ŀŎǘƛǾƛǘƛŜǎΣ ƛƴŎƭǳŘƛƴƎ 
institutional service, public service outreach, administrative responsibilities, and external consulting.  
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Part One: Finding 2 

Summer Workload 
 
Full-time faculty members at the four CSU institutions are engaged during the summer months in a 
significant amount of work, which connects to their faculty roles at their respective institutions. 
 
Excluding summer teaching: 
 

 faculty at Central worked the equivalent of nearly six 40-hour work weeks, during the summer 
 

 faculty at Eastern worked the equivalent of more than five 40-hour work weeks 
 

 faculty at Southern worked the equivalent of more than five 40-hour work weeks 
 

 faculty at Western worked the equivalent of more than four 40-hour work weeks 
 
 
 
Summer Activity Average number of hours spent on activity during summer 2009 

 

 
Central 

 
Eastern 

 
Southern 

 
Western 

 

Preparing for classes for the next academic year 
 

39.2 31.5 36.9 32.4 

Research and other scholarly activity 
 

140.7 123.8 105.7 100.2 

Supervising students in internships or field 
placements 
 

5.3 1.4 4.2 4.1 

Administrative responsibilities (department chair, 
program coordinator) 
 

31.2 32.8 32.6 9.9 

Advising students within your department or program 
(include work with student clubs) 
 

5.4 2.8 7.1 4.1 

¢ƘŜǎƛǎ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴ όƛƴŎƭǳŘŜǎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ ŀƴŘ ŘƻŎǘƻǊŀƭ 
theses/dissertations) 
 

3.2 0.8 6.7 2.0 

Unpaid (pro bono) professional service and outreach 
activities to external organizations, such as K-12 
schools, community organizations, and state agencies 
(do not include paid consulting work) 
 

6.8 2.8 4.9 8.7 

Unpaid (pro bono) service to academic professional 
associations and journals in my field or discipline 
 

7.2 9.7 7.5 12.0 

Total hours of academic work during summer 2009 
(average) 

239.0 
 

205.6 
 

205.6 
 

173.4 
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Part One: Finding 3 
Faculty Load Credits 
 
Instructional and non-instructional load credits 
 
Across the four years for which data were provided, full-time faculty at Eastern received the highest 
number of instructional load credits, while full-time faculty at Southern received the highest number of 
non-instructional load credits. 
 
 Total FLCs Instructional 

FLCs 
% of total Non-

instructional 
FLCs 

% of total 

Central 11.94 9.84 82.4% 2.10 17.6% 

Eastern 12.78 11.08 86.7% 1.70 13.3% 

Southern 11.81 8.63 73.1% 3.18 26.9% 

Western 12.16 9.89 81.3% 2.27 18.7% 

 
 

 
Faculty Load Credit (FLC) Categories in Data Provided by CSU System Office 

 

Instructional load credit activities Non-instructional load credit activities 

 

 Courses 

 Labs 

 Supervision of student-teachers 

 Independent studies 

 Thesis supervision 

 Supplemental credits for labs 
 

 

 Special assignments 

 Administrative duties 

 Reassigned time for curriculum development 

 Reassigned time for research 

 Online course development 

 Reassigned time for external grants 

 Other non-instructional assignments 
 

 
 
Reassigned time for research  
 
Reassigned time for research comprised 4.2% of the load credits awarded to faculty at Central, and the 
comparable percentages at the other CSU institutions were 3.3% at Southern, 2.2% at Western, and 
1.4% at Eastern. 
 

 Percentage of FLCs 
Awarded for Research 
 

Central 4.2% 

Eastern 1.4% 

Southern 3.3% 

Western 2.2% 
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According to the collective bargaining agreement (August 2007 ς August 2011), Central is obligated to 
award 64.8 load credits per semester for reassigned time for research (article 10.6.4). Central has 
exceeded that minimum standard in all eight semesters, including those prior to the current collective 
bargaining agreement. The average per semester was 208.3. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
research 

 
195.0 
 

 
162.8 

 
192.3 

 
209.2 

 
190.1 

 
214.5 

 
252.3 

 
250.3 

 
208.3 

 
 
Eastern is obligated to award 21.6 load credits per semester for reassigned time for research (article 
10.6.4). Eastern has exceeded that minimum standard in all eight semesters, including those prior to the 
current collective bargaining agreement. The average per semester was 33.0. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
research 

 
27.0 
 

 
39.0 

 
39.0 

 
24.0 

 
36.0 

 
33.0 

 
30.0 

 
36.0 

 
33.0 

 
 
Southern is obligated to award 64.8 load credits per semester for reassigned time for research (article 
10.6.4). Southern has exceeded that minimum standard in all nine semesters, including those prior to 
the current collective bargaining agreement. The average per semester was 157.7. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

Fall 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
research 

 
153.0 
 

 
155.0 

 
154.5 

 
156.0 

 
148.0 

 
148.0 

 
165.0 

 
170.5 

 
169.5 

 
157.7 

 
 
Western is obligated to award 25.8 load credits per semester for reassigned time for research (article 
10.6.4). Western has exceeded that minimum standard in all eight semesters for which data are 
available, including those prior to the current collective bargaining agreement. The average per 
semester was 53.4. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
research 

 
44.0 
 

 
36.0 

 
31.0 

 
55.5 

 
35.0 

 
70.0 

 
78.5 

 
77.0 

 
53.4 
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Reassigned time for curriculum development 
 
Reassigned time for curriculum development comprised 10.3% of the total load credits awarded to 
faculty at Southern. The comparable percentages at the other CSU institutions were 7.9% at Western, 
4.5% at Eastern, and 4.4% at Central.  
 

 Percentage of FLCs Awarded for 
Curriculum Development 
 

Central 4.4% 

Eastern 4.5% 

Southern 10.3% 

Western 7.9% 

 
 
According to the collective bargaining agreement, Central is obligated to provide 132 load credits per 
semester for reassigned time for curriculum development, faculty development, and instructional 
enhancement. Central has exceeded that minimum standard in all eight semesters, including those prior 
to the current collective bargaining agreement. The average per semester was 215.7. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
curriculum 
development 

 
227.5 

 
137.7 

 
171.3 

 
240.5 

 
226.0 

 
208.0 

 
258.0 

 
256.5 

 
215.7 

 
 
Eastern is obligated to provide 64 load credits per semester for reassigned time for curriculum 
development, faculty development, and instructional enhancement. Eastern has exceeded that 
minimum standard in all eight semesters, including those prior to the current collective bargaining 
agreement. The average per semester was 105.2. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
curriculum 
development 

 
104.1 

 
104.1 

 
98.7 

 
103.4 

 
107.0 

 
88.4 

 
123.1 

 
112.4 

 
105.2 
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Southern is obligated to provide 132 load credits per semester for reassigned time for curriculum 
development, faculty development, and instructional enhancement. Southern has exceeded that 
minimum standard in all nine semesters, including those prior to the current collective bargaining 
agreement. The average per semester was 488.8. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

Fall 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
curriculum 
development 

 
455.0 

 
427.1 

 
454.3 

 
446.0 

 
512.7 

 
564.5 

 
536.2 

 
564.2 

 
439.0 

 
488.8 

 
 
Western is obligated to provide 87 load credits per semester for reassigned time for curriculum 
development, faculty development, and instructional enhancement. Western has exceeded that 
minimum standard in all eight semesters for which data are available, including those prior to the 
current collective bargaining agreement. The average per semester was 193.2. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 

Reassigned 
time for 
curriculum 
development 

 
189.3 

 
178.8 

 
175.5 

 
194.5 

 
213.5 

 
217.6 

 
194.3 

 
182.3 
 

 
193.2 

 
 
Reassigned time for administrative duties and special assignments 
 
Among the CSU institutions, Western awarded the highest percentage of load credits for administrative 
duties, but Western did not allocate any load credits for special assignments. 
 

 Percentage of FLCs 
Awarded for 
Administrative Duties 
 

Percentage of FLCs 
Awarded for Special 
Assignments 
 

Central 6.8% 0.9% 

Eastern 5.7% 1.0% 

Southern 7.3% 4.9% 

Western 7.9% 0.0% 
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Sabbatical load credits 
 
Among the CSU institutions, Eastern awarded the largest amount of sabbatical load credits per full-time 
faculty member. Nevertheless, faculty at all four CSU institutions reported that the sabbatical 
application process was competitive, and that the universities did not provide a sufficient amount of 
load credits for sabbaticals. 
 
 Average sabbatical load 

credits per year 
Average full-time faculty 
headcount 

Average sabbatical load 
credits, per full-time 
faculty member, per year 

Central 207 422.25 0.490 

Eastern 162 193.75 0.836 

Southern 265.6 420.3 0.632 

Western 115.5 207.5 0.557 

 
 
Part-time faculty and instructional load credits 
 
The 2007-2011 collective bargaining agreement specifies that no more than 20% of instructional load 
credits should be attributable to part-time faculty. All four CSU institutions, however, surpassed this 
contractual limit. The discrepancy between the contractual standard and the percentage obtained in 
calculations for this study should be a subject for discussion between CSU AAUP and university 
administration. 
 

 Percentage of instructional load credits 
attributable to part-time faculty 
 

Central 32.5% 

Eastern 32.3% 

Southern 42.2% 

Western 38.7% 

 
 
Lab-based courses and load credits 
 
Based on calculations reported in the four institutional reports, the CSU institutions would be able to 
award one load credit for each laboratory/studio hour taught, if they were to allocate the following 
additional increments of load credit: 

 

 Central would need to allocate 50.5 additional load credits per year (beyond those already 
designated as supplemental lab credits) 
 

 Eastern would need to allocate 10 additional load credits per year 
 

 Southern would need to allocate 180.5 additional load credits per year 
 

 Western would need to allocate 20.4 additional load credits per year  
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The comparatively larger amounts of additional load credits needed at Central and Southern are 
attributable, in part, to the fact that neither institution fulfilled contractual requirements for providing 
supplemental lab credit (article 10.6.4). 
 
 
Central is obligated to award 27.0 load credits per semester for supplemental lab credit, or 54 load 
credits per academic year. Central did not meet this minimum threshold in any of the semesters 
examined in this study. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 
per 
semester 

Supplemental 
lab credit 
 

10.8 8.6 11.2 18.0 19.3 15.1 15.5 13.7 14.0 

 
 
Eastern is obligated to award 9.0 load credits per semester for supplemental lab credit, or 18 load 
credits per year. Eastern has met this minimum threshold each semester since the current collective 
bargaining agreement was ratified.  
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average 
per 
semester 

Supplemental 
lab credit 
 

7.5 7.5 7.5 7.5 9.0 9.0 9.0 9.0 8.25 

 
 
Southern is obligated to award 27.0 load credits per semester for supplemental lab credit, or 54 load 
credits per academic year. Southern did not meet this minimum threshold in any of the semesters 
examined in this study. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

Fall 
2009 

overall 
average 
per 
semester 

Supplemental 
lab credit 
 

2.3 2.2 2.0 3.0 2.3 1.5 2.8 3.5 2.3 2.4 
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Western is obligated to award 10.75 load credits per semester for supplemental lab credit, or 21.5 load 
credits per academic year. Western met this minimum threshold in seven of the eight semesters for 
which data were supplied; the exception was Fall 2008. 
 
 Current Collective Bargaining Agreement  

 Fall 
2005 

Spring 
2006 

Fall 
2006 

Spring 
2007 

Fall 
2007 

Spring 
2008 

Fall 
2008 

Spring 
2009 

overall 
average per 
semester 

Supplemental 
lab credit 
 

14.0 22.6 16.0 13.1 14.1 17.1 9.8 14.8 15.2 
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Part One: Finding 4 
Pedagogy and Teaching Practices 
 
Pedagogical practices in undergraduate courses 
 
Full-time faculty members at the four CSU institutions were more likely than the national average for 
ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛtutions to use a range of pedagogical practices, which research has 
shown to be effective in terms of promoting student learning. 
 
While the overall profile of teaching practices across the CSU institutions strongly reflects the use of 
effective pedagogy, the findings also point toward some areas for concern. Effective pedagogical 
practices often take additional time to develop and implement. Heavy teaching loads may dissuade 
some faculty members from adopting innovative pedagogies. Potential areas for concern are highlighted 
in the tables below. 
 
Teaching practice Institutions where faculty used the practice at rates higher than the 

national average 
 

!ǎǎŜǎǎ ƳǳƭǘƛǇƭŜ ŘǊŀŦǘǎ ƻŦ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ǿǊƛǘǘŜƴ ǿƻǊƪ 
 

Central Eastern Southern  

Students deliver oral presentations in class 
 

Central Eastern Southern Western 

Group/team projects 
 

Central Eastern Southern  

tŜŜǊ ŦŜŜŘōŀŎƪ ƻƴ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ǿǊƛǘǘŜƴ ǿƻǊƪ Central Eastern Southern Western 
 

Research and writing assignments 
 

Central Eastern Southern  

Lab, shop, and studio assignments Central 
 

   

Essay exams 
 

Central    

Short-answer exams Central 
 

 Southern Western 

Multiple-choice exams    Western 
 

 
 
Teaching practice Institutions where faculty used the practice at rates less than the 

national average 
 

Service-learning and co-op experiences Central 
 

   

Essay exams    Western 
 

Multiple-choice exams 
 

 Eastern Southern  

Short-answer exams  Eastern 
 

  

Lab, shop, and studio assignments 
 

  Southern  

Research and writing assignments    Western 
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Innovation in teaching 
 
In addition to examining teaching practices in undergraduate courses, this study explored the types of 
changes that faculty were making to their courses, both undergraduate and graduate. The spring 2009 
faculty survey identified full-time faculty who had taught at their respective CSU institution for at least 
two years, and asked those faculty to describe recent changes that they had made to their courses 
within the previous two academic years. 
 
The findings indicated that faculty in the CSU system are engaged extensively in innovative practices to 
improve teaching and learning. The most common innovative practices are displayed in the table below. 
 
 
 Percentage of full-time faculty who have engaged in the 

practice within the previous two years 
 

Innovative practice Central Eastern Southern Western 
 

Revised syllabus to devote more attention to building 
ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ŀŎŀŘŜƳƛŎ ǎƪƛƭƭǎ ƛƴ ǊŜŀŘƛƴƎΣ ǿǊƛǘƛƴƎΣ ƻǊ ƳŀǘƘ 
 

78.7% 86.7% 74.3% 58.7% 

Changed teaching practices to get students more 
involved in their own learning (e.g., through hands-on 
projects, group work, student-led presentations) 
 

90.4% 96.7% 92.2% 77.8% 

Changed class readings and discussion topics to 
include more perspectives from different cultural or 
ethnic backgrounds and traditions 
 

60.8% 80.0% 72.8% 54.8% 

Experimented with new teaching approaches 
 
 

91.4% 95.1% 91.5% 84.1% 

Incorporated new technologies into my teaching 
practices (e.g., web sites, blogs) 
 

78.5% 80.4% 68.8% 74.6% 
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Part One: Finding 5 
Faculty Job Satisfaction and the Academic Work Environment 
 
Job satisfaction 
 
NSOPF contains national data on faculty job satisfaction. In spring 2009, we collected comparative data 
from full-time faculty at the four CSU institutions. Some of the findings suggest the potential for concern 
regarding faculty morale.  
 
The table below notes the dimensions of the work environment for which faculty reported a higher level 
of dissatisfaction or disagreement ǘƘŀƴ ǘƘŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜ ŦƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ 
institutions. Thus, the table below identifies areas of concern. 
 
 
Dimension of the academic work environment Institutions where faculty reported a higher level of 

dissatisfaction or disagreement than the national average 
 

Institutional support for implementing technology-
based instructional activities (teaching with 
technology) 
 

Central Eastern Southern Western 

Your workload 
 

Central Eastern Southern Western 

Faculty at this institution are rewarded for good 
teaching 
 

Central Eastern Southern Western 

Women faculty members are treated fairly at this 
institution 
 

Central Eastern  Western 

Faculty who are members of racial or ethnic 
minority groups are treated fairly at this institution 
 

Central Eastern   

Part-time faculty are treated fairly at this institution 
 

Central Eastern   

Institutional support for teaching improvement 
(including grants, release time, and professional 
development funds) 
 

 Eastern  Western 

Your salary 
 

 Eastern   

Your job at this institution, overall 
 

 Eastern   

The quality of equipment and facilities available for 
classroom instruction 
 

  Southern  
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The academic work environment 
 
The spring 2009 full-time faculty survey included several items that examined the academic work 
environment. The table below indicates the items for which the majority of faculty reported 
dissatisfaction or disagreement. Thus, the table below notes areas of concern. 
 
 
Dimension of the academic work environment Institutions where the majority of faculty reported 

dissatisfaction or disagreement 
 

Institutional support for research, creative, and 
other scholarly activities (including grants, release 
time, and research administration) 
 

Central Eastern Southern  

Availability of child care at this institution 
 

Central Eastern Southern  

Institutional support for faculty to engage in 
public/community outreach 
 

  Southern  

Support services (secretarial and/or professional 
staff support) 
 

   Western 

Administrators at this institution consider faculty 
concerns when making policy. 
 

Central    

Faculty are sufficiently involved in campus decision 
making. 
 

Central    

¢Ƙƛǎ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴΩǎ ŦŀŎǳƭǘȅ ŜǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŀƴŘ ǊŜǿŀǊŘ 
system is a good fit with my scholarly research and 
teaching interests. 
 

Central Eastern Southern  

The criteria for tenure and promotion at this 
institution are clear.  
 

Central Eastern   

The work environment at this institution fosters a 
balance between work and personal life. 
 

Central Eastern Southern  

This institution provides sufficient support for 
faculty development. 
 

Central Eastern   

Faculty at this institution are rewarded for serving 
the public/community. 
 

 Eastern Southern Western 
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Part One: Finding 6 
Teaching Loads and Teaching Effectiveness 
 
The primary concerns expressed by study participants regarding the CSU teaching load were: 
 

1. Current teaching loads limit pedagogical innovation and interfere with faculty efforts to 
promote student learning. 
 

2. Current teaching loads may not allow faculty to remain current within their respective 
disciplines, and therefore, they may not be able to deliver a state-of-the-art, university-level 
curriculum to students. 
 

3. The faculty load credit system does not appropriately account for faculty workloads associated 
with teaching lab or studio courses. 

 
 
Pedagogical innovation 
 
While survey findings suggest that CSU faculty use effective pedagogical practices at rates higher than 
ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜǎ ŦƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΣ the interview data indicate that some 
faculty are beginning to scale back their pedagogical ambitions due to heavy teaching loads. Faculty 
members espoused a high level of commitment to teaching, and they displayed an awareness of the 
pedagogical practices that are most likely to promote student learning. Yet, they also noted that their 
workloads often prevent them from putting these pedagogies into practice. As a faculty member in the 
ƘǳƳŀƴƛǘƛŜǎ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ άL ŀƳ ŎƻƳƳƛǘǘŜd to undergraduate teaching. The thing that is 
ŎƻƳǇǊƻƳƛǎƛƴƎ Ƴȅ ǳƴŘŜǊƎǊŀŘǳŀǘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ǘƘŜ Ƴƻǎǘ ƛǎ Ƙƻǿ ƳǳŎƘ ǳƴŘŜǊƎǊŀŘǳŀǘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ L ƘŀǾŜ ǘƻ ŘƻΦέ 
 
Effective pedagogical practices are often labor-intensive for the faculty who implement them. CSU 
faculty members indicated that the 4-4 teaching load, coupled with rising research and service 
expectations, does not provide them with sufficient time to incorporate these pedagogies into their 
courses. They also reported a high level of frustration with not being able to use their preferred teaching 
approaches due to the number of courses and students that they were teaching. An assistant professor 
in the humanities at Eastern, for example, explained how she felt compelled to scale back the writing 
assignments that she gives to her students. 
 

The biggest workload issue for me is the sheer number of students. In my first semester, 
L ǘŀǳƎƘǘ мпл ǎǘǳŘŜƴǘǎ ŀƴŘ L ƎŀǾŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ǿǊƛǘƛƴƎ ŀǎǎƛƎƴƳŜƴǘǎΦ .ǳǘ ƴƻǿΣ L ŘƻƴΩǘ ƎƛǾŜ 
anywhere near as many writing assignments. That was hard for me, because I want to 
teach students how to write, but there are survival issues for me, as well. 

 
The teaching workload is further amplified, according to faculty members, by the need to work with 
students in developing their academic skills, particularly in writing, math, and critical thinking. A faculty 
member in a professional field at Southern, for example, noted that άwe are teaching students who are 
ǾŜǊȅ ōǊƛƎƘǘΣ ōǳǘ ŎƻƳŜ ǿƛǘƘƻǳǘ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ōŀǎƛŎ ǎƪƛƭƭǎΣ ŀƴŘ ǘƘŀǘ ŀŘŘǎ ǘƛƳŜ ǘƻ ƻǳǊ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘΦέ Similarly, a 
ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ŎƘŀƛǊ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άŜǾŜƴ ǘƘŜ ōŜǎǘ ǎǘǳŘŜƴǘǎ ƴƻǿŀŘŀȅǎ Řƻ ƴƻǘ ƘŀǾŜ ǘƘŜ ƎǊŜŀǘŜǎǘ 
ǎƪƛƭƭǎ ǿƛǘƘ ǊŜƎŀǊŘ ǘƻ ǿǊƛǘƛƴƎ ŀƴŘ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴΦέ 
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For the most part, CSU faculty did not blame students for lack of effort, nor did they employ a άǎƛƴƪ ƻǊ 
ǎǿƛƳέ ŀǇǇǊƻŀŎƘ ǘƘŀǘ ǎƻǳƎƘǘ ǘƻ άǿŜŜŘ ƻǳǘέ ǘƘŜ ƭŜǎǎ ǇǊŜǇŀǊŜŘ ǎǘǳŘŜƴǘǎΦ LƴǎǘŜŀŘΣ Ƴŀƴȅ ŦŀŎǳƭǘȅ ƳŜƳōŜǊǎ 
described how they reached out individually to students who were struggling, but they also explained 
the workload implications of such efforts. A faculty member in arts and sciences at Southern, for 
example, described the ǇŜŘŀƎƻƎƛŎŀƭ ǇǊŀŎǘƛŎŜǎ ǘƘŀǘ ŀǊŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘŜŘ ǿƛǘƘ ƛƳǇǊƻǾƛƴƎ ǎǘǳŘŜƴǘ ǿǊƛǘƛƴƎΥ ά¢ƘŜ 
teaching of writing is not just looking at the writing. The faculty member has to also work with the 
thƛƴƪƛƴƎ ǇŀǘǘŜǊƴǎ ŀƴŘ ǊŜŀŘƛƴƎ ƭŜǾŜƭǎ ƻŦ ǘƘŜ ǎǘǳŘŜƴǘǎ ǘƻ ƳŀƪŜ ǘƘŜƳ ƎƻƻŘ ǿǊƛǘŜǊǎΦέ 
 
Faculty explained that they did not want to work less, but instead they wanted to reallocate their 
current workloads in different ways. As a faculty member in arts and sciences at Western argued: 
 

Workload is not the issue. Teaching load is the issue. Faculty need to be working 
ŘƛŦŦŜǊŜƴǘƭȅΣ ƴƻǘ ƭŜǎǎΦ !ƴŘ ώŦŀŎǳƭǘȅϐ ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ōŜ ǿƻǊƪƛƴƎ ƭŜǎǎΦ ²Ƙŀǘ ǘƘŜȅ ǿŀƴǘ ǘƻ ōŜ 
doing is working in ways that encompass a range of professional activities, but they are 
prevented from doing so because of the high teaching load. 

 
Some academic department chairs indicated that they encourage faculty to teach two sections of the 
same course each semester, to minimize preparation time; however, not all faculty have that 
opportunity, especially those who teach in specialized fields or graduate programs.  
 
Faculty who teach in graduate programs, moreover, argued that preparing to teach a graduate course 
requires much more time than preparing an undergraduate course, yet graduate and undergraduate 
teaching loads are calculated in the same way. A faculty member in arts and sciences at Central, for 
ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ άƎǊŀŘǳŀǘŜ ŎƻǳǊǎŜǎ ǊŜǉǳƛǊŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ŦŀŎǳƭǘȅ ǇǊŜǇŀǊŀǘƛƻƴ ǘƛƳŜΣ ƳƻǊŜ ǘƘŀƴ ǘƘŜ 
undergraduate courses. You are really dealing with much more advanced texts [in graduate courses], 
ŀƴŘ ƛǘ ǘŀƪŜǎ ƳƻǊŜ ǘƛƳŜ ǘƻ ŘŜǾŜƭƻǇ ƭŜǎǎƻƴǎ ŀƴŘ ŀǎǎƛƎƴƳŜƴǘǎ ŦǊƻƳ ǘƘŜƳΦέ 
 
In contrast to concerns about the teaching load, many faculty expressed strong support for the class size 
caps in the CSU system, which in their view, help maintain high-quality instruction. The strategic plan at 
Western, in fact, links class sizes to levels recommended by the professional societies of the various 
academic disciplines. Nevertheless, several study participants expressed apprehension that their class 
sizes would soon be raised.  
 
Remaining current within the discipline 
 
Full-time faculty also indicated that the CSU teaching load does not allow them to remain current within 
their academic fields and disciplines; therefore, they expressed concerns regarding whether they can 
deliver a state-of-the-art, university-level curriculum to students. Study participants acknowledged that 
their respective institutions are teaching universities, but they also argued that they need to remain 
active as scholars, so that their teaching is informed by the latest research in their respective fields and 
disciplines. A faculty member in arts and sciences at Southern, for example, stated that: 
 

Not being able to ǇǳǊǎǳŜ ƳŜŀƴƛƴƎŦǳƭ ǎŎƘƻƭŀǊǎƘƛǇ ƛǎ ŀǘ ƻŘŘǎ ǿƛǘƘ ƻƴŜΩǎ ƛŘŜƴǘƛǘȅΦ !ƴŘ 
ǘƘŀǘΩǎ ŎƻƳƛƴƎ ŦǊƻƳ ǎƻƳŜƻƴŜ ǿƘƻ ƛǎ ǘƘǊƛƭƭŜŘ ǘƻ ōŜ ŀǘ ŀ ǎŎƘƻƻƭ ƭƛƪŜ ǘƘƛǎΦ L ŘƛŘƴΩǘ ƘŀǾŜ ŀƴȅ 
desire to be at a Research I (university). I am committed to the work of teaching, but I 
need to do that as a scholar. 
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Study participants also noted that accreditation associations have voiced similar concerns regarding 
whether the 4-4 teaching load is compatible with providing high-quality, university-level education. A 
faculty member at Western, for example, described efforts by the School of Business to obtain AASCB 
ŀŎŎǊŜŘƛǘŀǘƛƻƴΥ ά¢ƘŜ ōǳǎƛƴŜǎǎ ǎŎƘƻƻƭ ƛǎ ǳƴŘŜǊ ǾƛǊǘǳŀƭ ƻǊŘŜǊǎ ŦǊƻƳ ǘƘŜ ŀŎŎǊŜŘƛǘƛƴƎ ŀƎŜƴŎȅ ǘƻ ǊŜŘǳŎŜ ǘƘŜ 
ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘ ǘƻ ф ŎǊŜŘƛǘǎ ŀ ǎŜƳŜǎǘŜǊΦέ 
 
Full-time faculty, moreover, argued that the 4-4 teaching load does not allow them to devote 
concentrated periods of time to their research agendas. As a faculty member in arts and sciences at 
Southern explained,  
 

There is no work-life balance. With this teaching load, you just have to forget about your 
research. You do research over the summer, and then once the semester starts, all the 
threads that you came up with during your research get cut, and often you do not have 
time to look at it for a month at a time. 

 
Junior faculty, in particular, reported high levels of stress associated with their efforts to teach a 4-4 load 
and simultaneously establish their research agendas. A recently-tenured faculty member in arts and 
sciences at Central, for example, recalled her first few years on the job: 
 

I almost left the job. It was too much. I was physically spent. Having a family at the same 
ǘƛƳŜ ƛǎ ǾŜǊȅ ŎƘŀƭƭŜƴƎƛƴƎΧ L ŀƭǎƻ ŦŜŜƭ ǘƘŀǘ ƻǳǊ ŜŦŦƻǊǘǎ ŀǊŜ ǳƴŘŜǊŀǇǇǊŜŎƛŀǘŜŘΣ ŀƴŘ ǘƘŀǘ 
ǇŜƻǇƭŜ ŘƻƴΩǘ ǊŜŀƭƛȊŜ Ƙƻǿ ƳǳŎƘ ǿƻǊƪ ƎƻŜǎ ƻƴ ōŜƘƛƴŘ ǘƘŜ ǎŎŜƴŜǎ ǘƻ ōŜ ŀ ƎƻƻŘ ǘŜŀŎƘŜǊΦ 
The biggest need right now is to do something about the credit load. 

 
 
Lab and studio courses 
 
Lab-based courses are critical educational experiences in the preparation of future scientists. Teaching 
practices for lab-based courses, moreover, require extensive interactions between faculty and students, 
yet the CSU system provides only partial load credit for teaching such courses. Faculty receive 0.75 load 
credits for each hour of lab-based instruction, in contrast to the 1.0 load credit per instructional hour in 
other courses. 
 
A faculty member in the sciences at Southern described how teaching practices in lab-based courses 
have changed in recent years, and now require much greater involvement from the faculty teaching 
those courses. 
 

The old model was to give students the equivalent of a recipe, where if they followed 
ǇǊƻŎŜŘǳǊŜǎ ŎƻǊǊŜŎǘƭȅΣ ǘƘŜȅ ǎƘƻǳƭŘ ŀŎƘƛŜǾŜ ŀ ƪƴƻǿƴ ǊŜǎǳƭǘΦ ¢Ƙŀǘ ƳƻŘŜƭ ŘƛŘƴΩǘ ǊŜǉǳƛǊŜ ŀ 
lot from the instructor. But the current practice is to set up realistic experiments where 
the results are not known in advance. This model requires the instructor to observe, 
assist, and trouble shoot during the lab. 

 
Contemporary pedagogy in lab-based courses demands greater faculty involvement in the learning 
process. Furthermore, faculty at the CSU institutions are also responsible for setting up and taking down 
lab equipment. As a faculty member in the sŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά{ƛƴŎŜ ǿŜ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ŀ 
graduate program with full-ǘƛƳŜ ǎǘǳŘŜƴǘǎΣ ǿŜ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ƎǊŀŘǳŀǘŜ ŀǎǎƛǎǘŀƴǘǎΣ ǿƘƛŎƘ ƳŜŀƴǎ ǘƘŀǘ ƛǘ ƛǎ up 
ǘƻ ŦŀŎǳƭǘȅ ǘƻ ǎŜǘ ǳǇ ŀƴŘ ǘŀƪŜ Řƻǿƴ ƭŀōǎΦέ  
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A faculty member in the sciences at Central explained that teaching lab-based courses entails not only 
ǇǊŜǇŀǊŀǘƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜ ƭŀō ǎǇŀŎŜ ŀƴŘ ŜǉǳƛǇƳŜƴǘΣ ōǳǘ ŀƭǎƻ ŜȄǘŜƴǎƛǾŜ ƎǊŀŘƛƴƎ ƻŦ ǎǘǳŘŜƴǘ ǿƻǊƪΦ ά! ƭƻǘ ƻŦ ƘŜŀǾȅ 
duty writing goes on in the labs; students are writing many lab reports, so there is a lot of grading. The 
work is at least equal to, or more than, a lecture. We could do away with the writing for students in the 
labs, but that would compromise the quality oŦ ǘƘŜ ŎƻǳǊǎŜΦέ 
 
The CSU system should adjust the load credit amounts that faculty receive for teaching lab-based 
courses, so that the load credits reflect the current pedagogy employed in such courses. Given the 
central role that laboratory study plays in the development of the future scientists, the CSU system 
should take steps to remove any disincentives that may dissuade faculty in the sciences from using 
effective pedagogical practices. This issue is especially timely, given that national associations in the 
sciences are calling on colleges and universities to produce more, well-trained graduates in scientific, 
technological, engineering, and mathematical (STEM) fields. 
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Part One: Finding 7 
Research Expectations and Promotion and Tenure 
 
Study participants at all four CSU institutions indicated that expectations for faculty research were 
increasing. According to faculty members, these rising expectations can be traced to two factors: 
administrators who are ŜƴƎŀƎŜŘ ƛƴ ŀ άŎƘŀǎŜ ŦƻǊ ǇǊŜǎǘƛƎŜέ in which excellence is equated with the 
research university model, and a faculty hiring wave in the late 1990s that brought to CSU campuses 
many research-oriented scholars who now occupy positions of leadership in promotion and tenure 
committees. The accomplishments of the research-oriented faculty have been reinforced by 
administrators who appreciate the increased prestige and visibility that come with published research, 
as well as the potential contributions that faculty research can make to improving teaching and learning 
in the classroom.  
 
These rising research expectations, however, have: 
 

1. Resulted in some degree of confusion and uncertainty regarding how promotion and tenure 
criteria will be interpreted by review committees 
 

2. Generated some concern among faculty regarding which forms and types of research will be 
considered valid by review committees 
 

3. Created workload challenges, which have not been offset by sufficient amounts of reassigned 
time for research 

 
 
Promotion and tenure 
 
While the collective bargaining agreement assigns the most importance to teaching in the evaluation of 
faculty performance, study participants noted that research productivity was often the deciding factor in 
promotion and tenure decisions. A faculty member in arts and sciences at Southern, for example, argued 
ǘƘŀǘ άǘƘŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘ ǎŀȅǎ ǘƘŀǘ ǘŜŀŎƘƛƴƎ Ƙŀǎ ǘƘŜ Ƴƻǎǘ ǿŜƛƎƘǘ ŦƻǊ tϧ¢Σ ōǳǘ ǘƘŀǘ ƛǎ ƴƻǘ ōŜƛƴƎ ŦƻƭƭƻǿŜŘΦέ 
[ƛƪŜǿƛǎŜΣ ŀ ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ŎƘŀƛǊ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ƛƴŘƛŎŀǘŜŘ ǘƘŀǘ άƛƴ tϧ¢Σ ǘƘŜǊŜ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ŎƘŀƴƎŜǎΦ ²ƛǘƘƛƴ ǘƘŜ 
last 5 or 6 years, more publiŎŀǘƛƻƴǎ ŀǊŜ ƴŜŜŘŜŘΦέ 
 
¢ƘŜǎŜ ǊƛǎƛƴƎ ǊŜǎŜŀǊŎƘ ŜȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴǎΣ ƘƻǿŜǾŜǊΣ ŎƻƴŦƭƛŎǘ ǿƛǘƘ /{¦Ωǎ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴŎŜ ƻŦ ŀ п-4 teaching load. A 
ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ŎƘŀƛǊ ƛƴ ŀǊǘǎ ŀƴŘ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ άƛƴ ǘƘŜ ǇŀǎǘΣ ǘƘŜǊŜ ǿŜǊŜ 
no research expectations and people had a 4-4 load. Now the research expectations have increased, but 
there is still a 4-п ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘΦέ 
 
Junior faculty, who are on the tenure track, reported confusion regarding whether they should prioritize 
teaching or research. As a junior faculty member in arts and sciences at Western explained: 
 

I thought I was a very good fit with the department, since it is very teaching focused. But 
I am not sure if I am a good fit with the university, especially if the university is going to 
require more reǎŜŀǊŎƘΦ Lǘ ƛǎ ƴƻǘ ǘƘŀǘ L ŘƻƴΩǘ ƭƛƪŜ ŘƻƛƴƎ ǊŜǎŜŀǊŎƘΦ Lǘ ƛǎ Ƨǳǎt that I have no 
time to do it. 

 



 

 
 25 

Faculty seeking promotion to full professor also described uncertainty regarding the level of research 
performance expected by review committees. Study participants described an increasing number of 
rejected applications for promotion to full professor.  
 
 
Forms of scholarship 
 
Study participants noted that not only is the expected amount of research productivity increasing, but 
also, the expected forms of scholarship are shifting toward a research university model. Several faculty 
indicated that their institutions are ŎŀǳƎƘǘ ǳǇ ƛƴ ŀ άŎƘŀǎŜ ŦƻǊ ǇǊŜǎǘƛƎŜΣέ ǿƘƛŎƘ ŎǊŜŀǘŜǎ ŀƴ ŜƳǇƘŀǎƛǎ ƻƴ 
the types of scholarship that are typically produced at prestigious research universities. This emphasis, 
some study participants argued, serves as a disincentive for faculty to engage in other forms of 
scholarship, such as community engagement, the scholarship of teaching and learning, or research with 
undergraduate students. These other forms of scholarship, however, are often espoused as important 
priorities by university leaders. Thus, some faculty indicated that they are receiving mixed signals 
regarding the forms of scholarship that the university will view as valid and legitimate. 
 
In order to mitigate confusion regarding promotion and tenure expectations, each CSU institution 
encouraged academic departments to develop discipline-specific guidelines for faculty performance. 
One function of these guidelines is to spell out the forms of scholarship that are valued within each 
academic department. Faculty, however, expressed different levels of confidence in the guidelines 
created by their respective departments. Some study participants were confident that university P&T 
committees would endorse and validate the forms of scholarship that were specified in their 
departmental guidelines. Other faculty were uncertain whether various forms of scholarship would be 
considered valid by administration and by P&T committees, even if those forms of scholarship were 
included in departmental guidelines. A faculty member in a professional field at Central, for example, 
ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ Ƙƻǿ ƘŜǊ ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ άƛǎ ǘǊȅƛƴƎ ǘƻ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘŜ Ƙƻǿ ǿŜ ǾŀƭǳŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ŀǎ ǾŀƭƛŘ ŦƻǊ 
P&T, but I am not sure if it will be accepted at the Provost level or the campus-wide P&T committee.έ 
Likewise, a faculty member in arts and sciences at Southern argued that: 
 

Previously, the research that I did on pedagogy would have been regarded as creative 
activity, but now it is not regarded as such anymore. It seems like the university wants 
ǘƻ ōŜŎƻƳŜ ŀ ǊŜǎŜŀǊŎƘ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ ǘǊŀŘƛǘƛƻƴŀƭ ǎŜƴǎŜΣ ŀƴŘ ǿŜ Ƨǳǎǘ ŀǊŜƴΩǘ ǘƘŀǘΦ We are 
a teaching institution. 

 
 
Reassigned time for research 
 
While the CSU institutions provide reassigned time for faculty to engage in research, many faculty 
argued that their respective universities were not supplying enough reassigned time. A faculty member 
ƛƴ ŀǊǘǎ ŀƴŘ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ {ƻǳǘƘŜǊƴΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ƛƴŘƛŎŀǘŜŘ ǘƘŀǘ άǿŜ ŀǊŜ ǿƻǊǊƛŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ǊŜǉǳƛǊŜƳŜƴǘǎ ώŦƻr 
research] have kept increasing, while there is no extra reassigned time or institutional support to allow 
ŦŀŎǳƭǘȅ ǘƻ Řƻ ǘƘŜ ǊŜǎŜŀǊŎƘΣ ŀƴŘ ǘƘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘ Ƙŀǎ ǊŜƳŀƛƴŜŘ ǘƘŜ ǎŀƳŜΦέ Similarly, a faculty member in 
ǘƘŜ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜǊŜ ƛs a feeling that the administration wants faculty to do quality 
ǊŜǎŜŀǊŎƘΣ ōǳǘ ǘƘŜȅ ŀǊŜ ƴƻǘ ǿƛƭƭƛƴƎ ǘƻ ǇǊƻǾƛŘŜ ŀ ǿƻǊƪƭƻŀŘ ǘƘŀǘ ƛǎ ŀǇǇǊƻǇǊƛŀǘŜ ǘƻ ŀŎƘƛŜǾŜ ǘƘŀǘΦέ  
 
Furthermore, the CSU institutions tend to award reassigned time for research in small increments. These 
brief periods may not be sufficient for faculty to engage in scholarly projects that are larger in scope. A 
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ƧǳƴƛƻǊ ŦŀŎǳƭǘȅ ƳŜƳōŜǊ ƛƴ ǘƘŜ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ άŜǾŜƴ ƛŦ ȅƻǳ ƎŜǘ 
reassigned time, you could just start a project, but still not be able to finish it before the reassigned time 
ƛǎ ǳǇΦέ 
 
Study participants also noted that sabbaticals were increasingly competitive, even though sabbaticals 
advance the research goals of the university. As a faculty member in arts and sciences at Southern 
ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ άLt used to be that everyone used to get sabbaticals, but now, it has become very 
ŎƻƳǇŜǘƛǘƛǾŜΦέ 
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Part One: Finding 8 
Administrative Initiatives  
 
The CSU institutions have embarked on a number of new initiatives, which seek to strengthen student 
learning and enhance academic program quality. Similar initiatives have emerged across the four CSU 
institutions in the areas of student advising, first-year experience, internationalization, community 
engagement, and assessment. While faculty acknowledged the importance of such initiatives, they also 
expressed concerns regarding the workload implications of related projects, as well as the level of 
faculty involvement in making decisions about these endeavors. 
 
 
Strategic initiatives and workload 
 
Study participants noted that new initiatives were often established by university administration 
without identifying sufficient resources to carry out related projects. Faculty members were concerned 
that these new initiatives might not be implemented effectively due to resource limitations. For 
example, at Eastern, faculty indicated that the new liberal arts core curriculum was implemented 
without sufficient resources. Similarly, a department chair in a professional field at Central indicated 
ǘƘŀǘ άǘƘŜǊŜ ŀǊŜ ǎŜǾŜǊŀƭ ǘǊŜƴŘǎ ŦƻǊ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴΣ ƭƛƪŜ ƛƴǘŜǊƴŀǘƛƻƴŀƭƛȊŀǘƛƻƴ ƻǊ ǘƘŜ ŦƛǊǎǘ-year program, but 
ǘƘŜǊŜ ƛǎ ƴŜǾŜǊ ŀƴȅ ŦǳƴŘƛƴƎ ǘƻ Ǝƻ ǿƛǘƘ ƛǘΦέ [ƛƪŜǿƛǎŜΣ ŀǘ {ƻuthern, administrators described an earlier 
attempt to hire more full-time faculty, in part, so that first-year seminars could be taught by full-time 
faculty, while also ensuring that necessary courses within the majors were covered. Resource 
limitations, however, have now sidelined that effort. 
 
Department chairs expressed the strongest concerns regarding the workload implications of strategic 
initiatives. As a department chair in arts aƴŘ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ƴƻǘŜŘΣ ά!ll these initiatives from 
administration, like internationalization, advising, assessment, and accreditation, are all good, but we 
ƴŜŜŘ ƳƻǊŜ ǘƛƳŜ ǘƻ Řƻ ǘƘŜƳΦέ !ƴƻǘƘŜǊ ŎƘŀƛǊ ƛƴ ŀǊǘǎ ŀƴŘ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ Ǉǳǘ ǘƘŜ ǿƻǊƪƭƻŀŘ 
ŜȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴǎ ƻŦ ǎǘǊŀǘŜƎƛŎ ƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜǎ ƛƴǘƻ ǘƘŜ ōǊƻŀŘŜǊ ŎƻƴǘŜȄǘ ƻŦ ŦŀŎǳƭǘȅ ǿƻǊƪ ǊƻƭŜǎΥ ά{ƻ ŦƛǊǎǘΣ ǘƘŜ ǊŜǎŜŀǊŎƘ 
expectations have increased, and we still have a 4-4 teaching load. And now the same thing is happening 
ǿƛǘƘ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘΦ ²Ŝ ƘŀǾŜ ŀ ƴŜǿ ŜȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴΣ ōǳǘ ǿƛǘƘƻǳǘ ŀƴȅ ŎƘŀƴƎŜ ƛƴ ǘƘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘΦέ 
 
Assessment emerged as a prominent point of contention between faculty and administration. While 
administrators described assessment as an extension of good teaching practices, faculty and chairs 
frequently characterized assessment as an administrative mandate that had significant implications for 
their workloads. A department chair in a professional field aǘ {ƻǳǘƘŜǊƴΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜ 
ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ǎŜƴŘǎ Řƻǿƴ ŜŘƛŎǘǎ ώǊŜƎŀǊŘƛƴƎ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘϐΣ ōǳǘ ǘƘŜȅ ƘŀǾŜƴΩǘ ōŜŜƴ ƘŜƭǇŦǳƭ ƛƴ ǘƘƛƴƪƛƴƎ 
ǘƘǊƻǳƎƘ ǘƘŜ ǎȅǎǘŜƳǎ ŀƴŘ ǇǊƻŎŜǎǎŜǎΦέ 
 
Study participants acknowledged that assessment can be linked to regular teaching practices, but the 
management and organization of the assessment process for an academic department requires an 
extensive amount of time. Thus, chairs and some faculty indicated that assessment represents an 
expansion of their work roles. A department chair in arts and sciences at Western, for instance, 
ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ άƴƻ ƭƻŀŘ ŎǊŜŘƛǘǎ ŀǊŜ ƎƛǾŜƴ ŦƻǊ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘ ŀƴŘ L ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘΩǎ ŀ ŘƛǎŎǊŜǇŀƴŎȅΦ Lƴ ŀǊǘǎ ŀƴŘ 
sciences, it is often the untenured faculty who are responsible for assessment, because the tenured 
ŦŀŎǳƭǘȅ ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ Řƻ ƛǘΣ ƻǊ ǘƘŜ ŎƘŀƛǊǎ Řƻ ƛǘ ǘƘŜƳǎŜƭǾŜǎΦέ 
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Faculty involvement in decision making 
 
Faculty indicated that administrators tend to issue new policies and develop new structures without 
involving faculty, in a meaningful way, in the decision-making process. Study participants described a 
άǿŜ ŘŜŎƛŘŜΣ ȅƻǳ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘέ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜΣ ǿƘŜǊŜ ǘƘŜ ŘŜŎƛǎƛƻƴ-makers are administrators and the 
implementers are faculty. The implementers, however, reported that they have limited input toward the 
decisions that they are expected to carry out. 
 
! ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ŎƘŀƛǊ ƛƴ ŀǊǘǎ ŀƴŘ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭ ǎǘŀǘŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴΩǎ ōƛƎƎŜǎǘ ǇǊƻōƭŜƳ ƛǎ 
that it tends to announce a new policy or plan without including faculty in the decision-ƳŀƪƛƴƎ ǇǊƻŎŜǎǎΦέ 
Faculty offered several examples of administrative decisions that were made, in their view, without 
appropriate consultation with the faculty. 
 
A faculty member in a professional field at Central offered two contrasting examples: a program that 
was developed with extensive faculty involvement and support, and an unpopular initiative that moved 
forward without sufficient consultation.  
 

Institutional initiatives are not effective without the support of the faculty. The first-year 
experience is an example of a faculty-supported initiative that has worked well. But the 
advising center is an initiative that is not popular among the faculty. 

 
A department chair in arts and sciences at Central also identified the decision to create a university-wide 
ŀŘǾƛǎƛƴƎ ŎŜƴǘŜǊ ŀǎ άŀƴ ŜȄŀƳǇƭŜ ƻŦ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴΩǎ ǳƴƛƭŀǘŜǊŀƭ ŘŜŎƛǎƛƻƴ ƳŀƪƛƴƎΦέ  
 
Similarly, an administrator at Southern contrasted the current level of faculty support for the first-year 
experience (FYE) program with a previous effort to establish first-year seminars. 
 

A previous attempt to implement a first-year seminar in 2000-2001 generated some 
faculty resistance to what they perceived as non-academic content [e.g., adjusting to 
ŎƻƭƭŜƎŜ ƭƛŦŜϐΧ bƻǿ ǘƘŜ ǎŜƳƛƴŀǊ ƛǎ ǾŜǊȅ ŀŎŀŘŜƳƛŎΦ ! ŦŀŎǳƭǘȅ ŎƻƳƳƛǘǘŜŜ ŘŜǎƛƎƴŜŘ ƛǘΦ ¢ƘŜ 
theme is the value of liberal education and it can be taught through the lens of any 
discipline. The FYE has helped to build a community of colleagues who are committed to 
our first-year students. 

 
The long-term success of any strategic initiative in higher education is tied to the level and extent of 
collaboration between faculty and administration. Yet the implementation of new initiatives can expose 
significant gaps between the views and priorities of faculty and those of administration. On the CSU 
campuses, existing governance bodies, including the faculty senates, can serve as venues for greater 
communication and information sharing between faculty and administration. New venues, however, 
may also need to be created so that faculty and administrators can interact earlier in the decision-
making process. 
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Part One: Finding 9 
Faculty Professional Development 
 
Each CSU institution has a center or office that is designated to provide in-house professional 
development opportunities for faculty. Study participants noted that these workshops and training 
sessions were not always well attended or relevant to the pedagogical interests of faculty. Furthermore, 
junior faculty reported minimal levels of engagement in professional development workshops, largely 
due to competing pressures and priorities for their time. 
 
 
Relevance of faculty development offerings 
 
Some study participants argued that faculty development activities are designed to advance the 
interests of administration, rather than the needs of faculty members. A department chair in a 
professional field, for example, described the history of faculty development programs at Central.  
 

The Center for Teaching Excellence started as a faculty-driven forum in the early 1990s. 
Eventually, it became a center with funding from the trustees to support faculty 
professional development activities. The center offers seminars and workshops. The 
workshops used to be driven by faculty, but the provost has taken over planning for 
these workshops. 

 
In contrast, an administrator at Southern noted ǘƘŀǘ άǘƘŜ ƻŦŦŜǊƛƴƎǎ ώŦǊƻƳ ǘƘŜ hŦŦƛŎŜ ƻŦ CŀŎǳƭǘȅ 
Development] are faculty driven, although administrators sometimes make suggestions [for workshop 
ǘƻǇƛŎǎϐΦέ {tudy participants indicated that the more effective faculty development workshops were 
organized and designed by faculty members themselves. Workshops that were not initiated by faculty, 
on the other hand, were not well attended. An assistant professor in the humanities at Eastern, for 
ŜȄŀƳǇƭŜΣ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅ ƻŦŦŜǊǎ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ǿƻǊƪǎƘƻǇǎΣ ōǳǘ ƴƻƴŜ ŀǊŜ ƻŦ ƛƴǘŜǊŜǎǘ ǘƻ ƳŜΦέ  
 
Several pedagogically innovative faculty members in the CSU system indicated that they were not 
interested in the faculty development workshops provided by their respective institutions. Thus, some 
of the faculty members who could be providing significant leadership for faculty development are 
disengaged from the process. 
 
In response to these concerns, the CSU institutions could explore ways to establish faculty-led, 
grassroots approaches to faculty development. In this model, the CSU institutions would continue to 
provide financial and administrative support for faculty development, but a team of faculty members 
would establish priorities for faculty development on campus. A faculty development team could be 
established at each CSU institution, and the knowledge and expertise of this group could serve as an 
important decision-ƳŀƪƛƴƎ ǊŜǎƻǳǊŎŜ ƛƴ ŜŀŎƘ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅΩǎ ƻƴƎƻƛƴƎ ŜŦŦƻǊǘǎ ǘƻ ƛƳǇǊƻǾŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ŀƴŘ 
learning. 
 
In order to identify a relevant agenda for future faculty development offerings, faculty teams at each 
university could conduct campus-wide needs assessments. As a faculty member in a professional field at 
{ƻǳǘƘŜǊƴ ǎǳƎƎŜǎǘŜŘΣ ά¢he university should conduct a needs assessment with special attention paid to 
what junior faculty need, and what the individual schools need in order to provide targeted professional 
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ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘΦέ ¢ƘŜ ƴŜŜŘǎ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘ ǊŜǎǳƭǘǎ ŎƻǳƭŘ ƎǳƛŘŜ ŘŜŎƛǎƛƻƴǎ ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ ǿƘƛŎƘ ǘȅǇŜǎ ƻŦ ǿƻǊƪǎƘƻǇǎ 
and seminars to offer. 
 
 
Professional development for junior faculty   
 
Junior faculty members frequently reported that it is difficult to find time to engage in professional 
development activities. They suggested that their workloads preclude them from full participation in 
professional development activities, and several professed that they cannot maintain an awareness of 
workshops offered on campus due to extensive competing workload demands. Such conditions may 
limit pedagogical innovation and experimentation among junior faculty. 
 
Other universities have responded to this challenge by offering a voluntary seminar for faculty on 
college teaching όǎƻƳŜǘƛƳŜǎ ǘƘŜǎŜ ŀǊŜ ǊŜŦŜǊǊŜŘ ǘƻ ŀǎ άŦŀŎǳƭǘȅ ƭŜŀǊƴƛƴƎ ƎǊƻǳǇǎέύΦ Faculty could receive a 
course load reduction (reassigned time) to participate in a year-long or semester-long seminar on 
college teaching and learning. The seminar could be led by a senior faculty member at each CSU 
institution, who has been recognized for teaching excellence and whose practice represents significant 
pedagogical innovation. Faculty seminar members could explore the research literature on college 
teaching, experiment with new teaching approaches in their classes, and seek feedback from the group 
on the results of their practice. 
 
Study participants also spoke of efforts to provide new faculty with a course load reduction during their 
first year at the university. An administrator at Central, for example, ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άǎŎƘƻƻƭǎ ǘǊȅ ǘƻ ƎƛǾŜ ǘƘŜ 
new faculty research reassigned time so that they can organize both their teaching and their research 
ōŜǘǘŜǊΦ !ƭǎƻ ŀǘ ǘƘŜ ŘŜŀƴΩǎ ŘƛǎŎǊŜǘƛƻƴΣ ƴŜǿ ŦŀŎǳƭǘȅ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ƎƛǾŜƴ ǘƘǊŜŜ ŎǊŜŘƛǘǎ ǊŜƭŜŀǎŜ ǘƛƳŜ ŜƛǘƘŜǊ ƛƴ 
ǘƘŜƛǊ ŦƛǊǎǘ ƻǊ ǎŜŎƻƴŘ ǎŜƳŜǎǘŜǊ ǘƻ ƘŜƭǇ ǘƘŜƳ ǎŜǘǘƭŜ ƛƴΦέ 
 
Course load reductions, however, may not be available for all new faculty. A department chair in a 
professional field ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭΣ ŦƻǊ ƛƴǎǘŀƴŎŜΣ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άǘhe policy that granted new faculty [a course 
ǊŜƭŜŀǎŜ ƛƴϐ ƻƴŜ ǎŜƳŜǎǘŜǊ ǘƻ ōŜƎƛƴ ǘƘŜƛǊ ǊŜǎŜŀǊŎƘ ǿƛƭƭ ōŜ ǎǳǎǇŜƴŘŜŘ ŘǳŜ ǘƻ ōǳŘƎŜǘŀǊȅ ƛǎǎǳŜǎΦέ ! ŦŀŎǳƭǘȅ 
member in arts and sciences at Central also ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜǊŜ ƛǎ ƴƻ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴ ŦƻǊ ƻŦŦƛŎƛŀƭƭȅ ǊŜŘǳŎƛƴƎ 
ǘƘŜ ǿƻǊƪƭƻŀŘ ŦƻǊ ƴŜǿ ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ ǘƘŜ ŦƛǊǎǘ ȅŜŀǊΦέ The CSU institutions, therefore, should establish a 
standard policy for providing a course load reduction to all new junior faculty members. This practice 
could alleviate anxiety among new faculty members, as they develop their courses and establish their 
research agendas. 
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Part One: Finding 10 
Faculty Hiring Practices 
 
Faculty hiring practices can have a significant long-term impact on the teaching and learning 
environment of a higher education institution. These practices shape, to a large extent, who applies and 
who is selected to serve on the faculty at a particular institution. If hiring practices are inefficient and 
ineffective, then the institution may struggle to recruit and retain high quality faculty.  
 
Study participants identified several obstacles and impediments in the faculty hiring process, including 
the lack of timely search procedures, and the lack of competitive salaries in some fields. Furthermore, 
faculty in some departments noted that the recent hiring freeze has created a faculty shortage, which 
constrains their ability to meet the needs of students and accommodate plans for enrollment growth. 
 
 
Timeliness of the search process 
 
Search committee chairs across the four CSU institutions were critical of the amount of time consumed 
to authorize searches and approve candidates for positions. They described administrative processes 
that were not timed to coincide with important calendar benchmarks in the academic job market. As a 
result, search committee chairs indicated that some of their top candidates accepted positions at other 
universities, before their administration could offer them a contract. As a search chair at Central 
ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά¢he process of approvals for every stage takes a long time, and for our most recent search, 
out of the 28 viable candidates, only 12 were still available by the time we got approvals to contact 
ǘƘŜƳΦέ {ƛƳƛƭŀǊƭȅΣ ŀƴ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴ ŀŎƪƴƻǿƭŜŘƎŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜ ƘƛǊƛƴƎ ǇǊƻŎŜǎǎ Ƙŀǎ ǘǊŀŘƛǘƛƻƴŀƭƭȅ 
ōŜŜƴ ǎƭƻǿΦέ 
 
The increasingly competitive academic job market requires the CSU institutions to take more aggressive 
actions in order to attract high quality faculty to the institution. In order to foster greater coordination 
and efficiency in the search process, a committee of administrators, faculty, and affirmative action staff 
at each university can develop a procedures manual to guide faculty searches and specify the steps 
necessary at each stage of the search process. Moreover, search procedures will need to be calibrated 
with key timelines in the national academic labor market. 
 
In order to advertise positions earlier in the fall semester, CSU institutions would need to achieve two 
key tasks over the summer: decisions regarding the allocation of faculty lines to various departments for 
searches, and decisions regarding the approval of position descriptions to have the job posted. Thus, 
administrators and search committee chairs would need to work together over the summer in order to 
achieve these tasks.  
 
To accelerate the process for approving and initiating searches, search committee chairs may need to 
acknowledge that their responsibilities will begin in the summer (likely throughout August). In this 
scenario, the total workload for chairing a search would not necessarily increase; the work would simply 
begin earlier. Additional compensation for such work in August may not be available, and search 
committee chairs may need to accept an earlier starting point for their responsibilities in order to be 
more competitive in the faculty job market. 
 
 



 

 
 32 

Competitive faculty salaries 
 
Study participants in business, scientific, and technical fields argued that the CSU institutions do not 
provide competitive salaries, and therefore, they have experienced failed searches in their departments. 
! ŦŀŎǳƭǘȅ ƳŜƳōŜǊ ƛƴ ǘƘŜ ōǳǎƛƴŜǎǎ ǎŎƘƻƻƭ ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ ά/{¦ ǎŀƭŀǊȅ ƭƛƳƛǘŀǘƛƻƴǎ 
make faculty recruitment difficult in the School of Business. Salary limitations accounted for two recent 
ŦŀƛƭŜŘ ǎŜŀǊŎƘŜǎΦέ ! ŦŀŎǳƭǘȅ ƳŜƳōŜǊ ƛƴ ǘƘŜ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭ ŀƭǎƻ ǊŜŦŜǊǊŜŘ ǘƻ ŀ ŦŀŎǳƭǘȅ ǎŜŀǊŎƘ ƛƴ ŀ 
technical subfield where more lucrative joōǎ ŀǊŜ ŀǾŀƛƭŀōƭŜ ƛƴ ƛƴŘǳǎǘǊȅΥ ά¢he applicant pool was poor due 
in large part ǘƻ ƻǳǊ ƛƴŀōƛƭƛǘȅ ǘƻ ŎƻƳǇŜǘŜ ǿƛǘƘ ǎŀƭŀǊȅ ƻŦŦŜǊŜŘ ōȅ ƛƴŘǳǎǘǊȅΦέ 
 
A faculty member in the School of Business at Western also noted how salaries often become a 
ǎǘǳƳōƭƛƴƎ ōƭƻŎƪ ƛƴ ǘƘŜ ƘƛǊƛƴƎ ǇǊƻŎŜǎǎΥ ά²Ŝ ƘŀǾŜ ŎƻƴŘǳŎǘŜŘ ŀǘ ƭŜŀǎǘ ǎƛȄ ŎƻƴǎŜŎǳǘƛǾŜ ǎŜŀǊŎƘŜǎ ǿƛǘƘƻǳǘ a 
hire. We send names to the dean and nothing happens. I think the university is low-balling people on 
ƳƻƴŜȅΦ ²ŜΩǊŜ ŀ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜ ōŀǊƎŀƛƴƛƴƎ ǎŎƘƻƻƭΣ ǎƻ ǘƘŜǊŜ ƛǎ ƴƻǘ ƳǳŎƘ ǊƻƻƳ ǘƻ ƴŜƎƻǘƛŀǘŜ ǘƻ ōŜƎƛƴ ǿƛǘƘΦ Lǘ ƛǎ 
ŦǊǳǎǘǊŀǘƛƴƎΦέ 
 
All four CSU institutions offer academic programs in areas where faculty labor markets intersect with 
those in business and industry. Careful benchmarking with peer institutions at the level of the academic 
department may be necessary in order to maintain faculty salaries at competitive levels.  
 
 
Faculty hiring plans 
 
Study participants remarked on the impact of a recent hiring freeze and an early retirement incentive 
program. Some department chairs reported that their programs were scrambling to find emergency 
hires to offer necessary coǳǊǎŜǎΦ ά¢ƘŜ ƘƛǊƛƴƎ ŦǊŜŜȊŜ Ƙƛǘ Ƴȅ ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ƘŀǊŘΣέ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ŀ ŎƘŀƛǊ ƛƴ ŀ 
professional field at CentralΦ ά²Ŝ ƘŀǾŜ ŦƻǳǊ ǘŜƴǳǊŜ-ǘǊŀŎƪ Ǉƻǎƛǘƛƻƴǎ ǘƘŀǘ ƴŜŜŘ ǘƻ ōŜ ŦƛƭƭŜŘΦέ ! ŦŀŎǳƭǘȅ 
member in a professional field at Central ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άǿŜ ŀǊŜ ŘŜŀƭƛƴƎ ǿƛǘƘ ǘƘŜ Ŝffects of the early 
ǊŜǘƛǊŜƳŜƴǘ Ǉƭŀƴ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŜŘ ōȅ ǘƘŜ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅΦ bƻǿΣ ŜǾŜǊȅƻƴŜ Ƙŀǎ ǘƻ Řƻ ƳƻǊŜ ǿƛǘƘ ƭŜǎǎΦέ 
 
Department chairs explained that the hiring freeze and early retirement program have created faculty 
shortages that limit their ability to meet the needs of students and accommodate plans for enrollment 
growth. A department chair in a professional field at Southern explained how one program was 
compelled to limit enrollments due to the lack of a sufficient number of faculty. 
 

The hiring freeze has had a big impact on our department. We had three searches at the 
beginning of the year [2009], and we were asked to give one up. Then, we were told to 
only hire people on a temporary, one-year basis. So nobody wanted to come in for an 
ƛƴǘŜǊǾƛŜǿΧ ²Ŝ ƘŀŘ ǘƻ Ŏǳǘ ōŀŎƪ ƻƴ ǘƘŜ ƴǳƳōŜǊ ƻŦ ǎǘǳŘŜƴǘǎ ǘƘŀǘ ǿŜ ǘƻƻƪ ƛƴ ǘƘƛǎ ȅŜŀǊΦ LǘΩǎ 
difficult, because we are a growing program. We could easily expand enrollments, but 
the big negative now is that wŜ ŎŀƴΩǘ Ŧƛƭƭ ŦŀŎǳƭǘȅ ǇƻǎƛǘƛƻƴǎΦ 

 
Similarly at Western, a department chair in arts and sciences noted that άǿŜ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ŀǎƪŜŘ ǘƻ 
increase the number of courses offered to accommodate the rising number of students in majors that 
ƴŜŜŘ ŎƻǳǊǎŜǎ ƛƴ ƻǳǊ ŦƛŜƭŘΦ .ǳǘ ǿŜ ƘŀǾŜƴΩǘ ōŜŜƴ ŀōƭŜ ǘƻ Řƻ ǘƘŀǘ ōŜŎŀǳǎŜ ƻŦ ŀ ƭŀŎƪ ƻŦ ŦŀŎǳƭǘȅΦέ !ƴƻǘƘŜǊ ŀǊts 
and sciences department chair at Western explained that the hiring freeze has created a faculty 
shortage in her department, and the full-time faculty have felt compelled to teach overloads in order to 
ǎŜǊǾŜ ǘƘŜƛǊ ǎǘǳŘŜƴǘǎΥ ά²Ŝ ƴŜŜŘ ƳƻǊŜ ŦŀŎǳƭǘȅΦ ²Ŝ ŀǊŜ being asked to carry overloads, and frequently. 
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9ǾŜƴ ǘƘƻǳƎƘ ǿŜ ŀǊŜ ƻƴƭȅ ǎǳǇǇƻǎŜŘ ǘƻ ŎŀǊǊȅ мн ŎǊŜŘƛǘǎΣ L ŀǾŜǊŀƎŜ ƳƻǊŜ ǘƘŀƴ мрΣ ŀƴŘ LΩǾŜ Ǝƻǘ нс ŎǊŜŘƛǘǎ 
ōǳƛƭǘ ǳǇΦέ 
 
Early retirement programs, coupled with hiring freezes, do not allow universities to make strategic 
decisions regarding the allocation of faculty lines. Therefore, programs that are experiencing or planning 
for growth may not have the necessary faculty resources to address student enrollments. As CSU 
emerges from current financial constraints and is able to hire new full-time faculty, each university will 
ƴŜŜŘ ǘƻ ŎƻƴǎƛŘŜǊ ŘŜŎƛǎƛƻƴǎ ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ ǘƘŜ ŀƭƭƻŎŀǘƛƻƴ ƻŦ ŦŀŎǳƭǘȅ ƭƛƴŜǎ ƛƴ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ǘƻ ǘƘŜ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴΩǎ ƭƻƴƎ 
term priorities. Each CSU institution should develop a faculty hiring plan, which would link future 
position allocations to specific strategic initiatives. Faculty leaders should be involved in the process of 
determining faculty hiring priorities, as each institution begins to add new full-time faculty positions. 
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Part One: Finding 11 
Part-Time Faculty: Evaluation, Communication, and Professional Development 
 
Evaluation of part-time faculty 
 
At the four CSU institutions, the evaluation of part-time faculty was limited mainly to student course 
evaluations. Part-time faculty argued that the lack of evaluation hinders their professional growth and 
development, because they do not receive regular feedback from other faculty members about their 
teaching practices. Moreover, the lack of consistent evaluation shuts off another potential mechanism 
for more meaningful communication between full-time and part-time faculty, regarding the goals and 
priorities of the academic programs in which they teach. 
 
Despite the need to engage part-time faculty more fully in departmental discussions of curriculum and 
learning outcomes, part-time faculty reported that they are largely disconnected from matters within 
their departments. A part-time faculty member in a professional field at Southern explained that άthere 
is a lack of connection [to the full-time faculty]. There is no real opportunity to network, no organized 
program to network among the faculty, part-time and full-ǘƛƳŜΦέ 
 
The need to provide additional evaluation procedures for part-time faculty does not stem from any 
specific teaching deficiencies among these instructors. Instead, this recommendation is based on the 
need to strengthen academic programs. Part-time faculty were concerned that limited evaluation 
practices would compromise academic program quality. As a part-time faculty member in arts and 
ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ƴƻǘŜŘΣ άCrom an overall improvement aspect, there should be some [classroom] 
observation [of part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅϐΦέ ! ǇŀǊǘ-time faculty member in arts and sciences at Southern also 
ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜǊŜ ƛǎ άŀ ŎƻƳǇƭŜǘŜ ƭŀŎƪ ƻŦ ƻǾŜǊǎƛƎƘǘΣ ŀǎ ŀ Ǉart-time faculty member. There is no 
establishment of standards or assessment of quality for the teaching of the course beyond the course 
ŜǾŀƭǳŀǘƛƻƴǎΦέ 
 
 
Professional development for part-time faculty 
 
Furthermore, university-sponsored faculty development activities were not offered at times and in 
formats that were conducive to part-time faculty participation. A part-time faculty member in a 
ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭ ŦƛŜƭŘ ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭ ǎǘŀǘŜŘ ǘƘŀǘ άƳƻǎǘ ƻŦ ǘƘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘ ƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘƛŜǎ ŀǊŜ 
offered in the semŜǎǘŜǊΣ ŘǳǊƛƴƎ ǘƘŜ ŘŀȅΣ ǿƘŜƴ ƛǘΩǎ ƴƻǘ ŀ ƎƻƻŘ ǘƛƳŜ ŦƻǊ ƳŜΦ Lǘ ŘƻŜǎƴΩǘ Řƻ ƳŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ƎƻƻŘΦ 
!ƴŘ ǘƘŜǊŜ ƛǎ ƴƻǘƘƛƴƎ ƻŦŦŜǊŜŘ ƛƴ ǘƘŜ ǎǳƳƳŜǊ ǿƘŜƴ L ŎƻǳƭŘ ōŜ ǘƘŜǊŜ ƳƻǊŜ ƻŦǘŜƴΦέ 
 
Likewise, a part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ƳŜƳōŜǊ ƛƴ ǘƘŜ ǎƻŎƛŀƭ ǎŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴ ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ άƴƻƴŜ of these 
workshops are designed for adjuncts. There has been no effort to tailor professional development 
workshops to the needs of part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ƻǊ ǘƻ ŦƛƴŘ ŀ ǿŀȅ ǘƻ ƛƴŎƭǳŘŜ ŀŘƧǳƴŎǘǎ ƛƴ ǘƘŜǎŜ ǇǊƻƎǊŀƳǎΦέ A 
part-time faculty member in arts and sciences at Western also noted that:  
 

L ƘƻƴŜǎǘƭȅ ŎŀƴΩǘ ǊŜŎŀƭƭ ŀƴȅ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘ ŀŎǘƛǾƛǘƛŜǎ ǘƘŀǘ L ŦŜƭǘ L ǿŀǎ ǎǇŜŎƛŦƛŎŀƭƭȅ 
invited to participate in. There may have been some activities that I thought were 
ƛƴǘŜǊŜǎǘƛƴƎΣ ōǳǘ L ŘƛŘƴΩǘ ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊƭȅ ŦŜŜƭ ǘƘŀǘ ǘƘŜȅ ǿŜǊŜ ŦƻǊ ƳŜΧ L ŘƛŘƴΩǘ ŦŜŜl I was invited 
to participate. 
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Part-time faculty teach important introductory and lower-division courses in nearly every academic 
department in the CSU system. In these courses, part-time faculty interact extensively with first-year 
students, who are frequently the most susceptible to dropping out of college. In order to strengthen 
student learning and improve student retention, the CSU institutions need to devote additional 
attention and resources to supporting the growth and development of part-time faculty. 
 
Furthermore, institutions should not assume that experienced professionals, who serve as part-time 
instructors, do not need training in how to teach. A part-time faculty member in a professional field at 
Southern, for example, explained that part-time faculty are often hired on the basis on their professional 
ŜȄǇŜǊǘƛǎŜΣ ōǳǘ ǘƘŜȅ ǊŜŎŜƛǾŜ ǾŜǊȅ ƭƛǘǘƭŜ ƎǳƛŘŀƴŎŜ ƛƴ ǘŜǊƳǎ ƻŦ Ƙƻǿ ǘƻ ǘŜŀŎƘΦ άbew part-time faculty come 
here with professional expertise, but no one talks to them about teaching. They are told what to teach, 
ōǳǘ ƴƻǘƘƛƴƎ ƛƴ ǘŜǊƳǎ ƻŦ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘΦέ 
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Part One: Finding 12 
Part-Time Faculty: Course Load Limits 
 
Part-time faculty voiced opposition toward the CSU ǎȅǎǘŜƳΩǎ ŎŀǇ ƻƴ ǘƘŜ ƴǳƳōŜǊ ƻŦ ŎƻǳǊǎŜǎ that they 
can teach each semester. In particular, part-time faculty who teach at multiple institutions to earn a 
living wage indicated that they would prefer to teach more at their respective CSU institution, rather 
than scatter their energies and travel time across more campuses. Current policies, however, preclude 
them from teaching more than two courses per semester.  
 
A department chair in arts and sciences at Southern argued that the course load limits force part-time 
faculty to work at multiple institutions, when they would prefer to work more extensively at one 
location. When part-time faculty are scattered across multiple institutions, the quality of their teaching 
may suffer. 
 

The union contract specifies that they can only teach a maximum of two courses at any 
given campus. The result is that they generally teach several courses at several different 
institutions. I think it makes it very hard for them to be good teachers because they 
have too many students, and they are not all even on one campus. Also, [the course 
load limits] make it necessary for us to hire a large number of part-ǘƛƳŜǊǎΧ One of the 
ǇǊƻōƭŜƳǎ ƛǎ ǿŜΩǾŜ Ǝƻǘ ǎƻ Ƴŀƴȅ ǇŀǊǘ-ǘƛƳŜǊǎΦ LǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ƘŀǊŘ ǘƻ ƘŀǾŜ ŀ ŎƻƘŜǊŜƴǘ ǇǊƻƎǊŀƳ 
ǿƘŜƴ ȅƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǎƻ many different people teaching. 

 
A part-time faculty member in arts and sciences at Southern explained how part-time faculty could 
serve as a greater resource for departments, if they were able to contribute more than teaching two 
courses per semester: ά¢ƘŜǊŜ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ǘƛƳŜǎ ǿƘŜƴ ǘƘŜ ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘ ǿŀǎ ǎtretched to cover courses, 
ŀƴŘ L ǿƻǳƭŘ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ǿƛƭƭƛƴƎ ǘƻ ǘŀƪŜ ƻƴ ƳƻǊŜΦ L ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ ŀŎǘǳŀƭƭȅ ƳƻǊŜ ƻŦ ŀ ƭƛƳƛǘƛƴƎ ŦŀŎǘƻǊ ŦƻǊ ǘƘŜ 
university than it is for the part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅΦέ 
 
Some study participants believed that the rationale for the current policy was a misguided attempt to 
establish equity for part-time faculty. A part-time faculty member in arts and sciences at Western 
ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ άǘƘŜ ǳƴƛƻƴ ǎƘƻǳƭŘ ǊŀƛǎŜ ǘƘŜ ŎŜƛƭƛƴƎ ǎƻ ǘƘŀǘ ǿŜ Ŏŀƴ ŜŀǊƴ ƳƻǊŜΦ L ƎǳŜǎǎ ǘƘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƛƳƛǘǎ ŀǊŜ 
supposed to spread out the workload among all the available adjuncts, but there are many of us who 
ŎƻǳƭŘ ŀƴŘ ǿŀƴǘ ǘƻ ǘŜŀŎƘ ƳƻǊŜΦέ 
 
Moreover, part-time faculty are not allowed to carry overloads. While full-time faculty are able to 
accumulate load credits in excess of 12 per semester, and then apply the excess credits toward 
workloads in future semesters, part-time faculty are not able to do likewise. As a part-time faculty 
member in the social sŎƛŜƴŎŜǎ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά9ven if I advise a student in an independent study 
or do some other activity like write an accreditation piece or something like that, there is no way that 
they can give me any more than the [load] credits allowed in the contract. There is no additional 
ŎƻƳǇŜƴǎŀǘƛƻƴΣ ƴƻ ŀŘŘƛǘƛƻƴŀƭ ǊŜǿŀǊŘΦέ 
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Part One: Finding 13 
Supporting Librarians as Academic Professionals 
 
Across the four CSU institutions, librarians sought greater recognition for their work as academic 
professionals. Specifically, they asked for: 
 

 More flexibility in work schedules and less emphasis on documenting work through time sheets 
 

 More recognition by promotion and tenure committees of their unique contributions to the 
academic life of their respective universities 
 

 More cooperation from information technology units, whose functions are integral to the work 
of librarians 

 
 
Work schedule flexibility 
 
Some librarians expressed concerns regarding autonomy in the workplace, and they argued that the 
administration has treated them more like hourly employees, rather than as academic professionals. A 
study participant at Southern explained that librarians are required to complete time sheets, which 
ǊŜƛƴŦƻǊŎŜǎ ŀ άǇǳƴŎƘ-in, punch-ƻǳǘ ƳŜƴǘŀƭƛǘȅΣέ ŀƴŘ ŘƛƳƛƴƛǎƘŜǎ ǘƘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭ ǎǘŀǘǳǎ ƻŦ ƭƛōǊŀǊƛŀƴǎΦ  
 
At Eastern, several librarians noted that flex time is permitted in the collective bargaining agreement, 
but administrators continue to block their use of it. These librarians argued that working longer hours 
during the semesters, and shorter hours during the breaks, would be a more effective use of their time. 
Furthermore, a librarian at Southern argued that the university conflates flex time with comp time. Flex 
time provides the employee with the option of structuring the hours for starting and leaving work each 
day, while comp time provides time off work in ƭƛŜǳ ƻŦ ƻǾŜǊǘƛƳŜ ǇŀȅΦ άIǳƳŀƴ wŜǎƻǳǊŎŜǎ Ƙŀǎ ŎƻƴŦƭŀǘŜŘ 
ŦƭŜȄ ǘƛƳŜ ǿƛǘƘ ŎƻƳǇ ǘƛƳŜΣ ŜǾŜƴ ǘƘƻǳƎƘ ǘƘŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘ ǎŀȅǎ ǘƘŜȅ ŀǊŜ ǎŜǇŀǊŀǘŜΦέ !ǎ ŀƴ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ǘƘƛǎ ǎǘǳŘȅ 
participant mentioned that: 
 

We are often asked to provide instruction at night for evening classes. Also, some 
students, especially graduate students, tend to only be available in the evening or on 
weekends. If they need help for those times, then I need to receive approval from the 
library director before I can take comp time. The teaching faculty would never be asked 
to do that. 

 
 
Promotion and tenure reviews 
 
Tenure-stream librarians are evaluated by the same university-wide promotion and tenure committee 
as the teaching faculty. Some librarians questioned whether university P&T committees, which are 
comprised nearly entirely of teaching faculty, would be sufficiently knowledgeable to evaluate the 
performance of librarians.  
 
[ƛōǊŀǊƛŀƴǎ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜƛǊ άŎǊŜŀǘƛǾŜ ŀŎǘƛǾƛǘȅέ Ƴŀȅ ƴƻǘ ŀǇǇŜŀǊ ǎƛƳƛƭŀǊ ǘƻ ǘƘŀǘ ƻŦ ǘƘŜ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ŦŀŎǳƭǘȅΦ 
A librarian at Easterƴ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ άƳƻǎǘ ƭƛōǊŀǊƛŀƴǎ ǳǎŜ ŀ ōƛōƭƛƻƎǊŀǇƘȅ ǘƘŀǘ ǘƘŜȅ Ǉǳǘ ǘƻƎŜǘƘŜǊΣ ƻǊ ŀƴ 
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elaborate web page, or a column in a newsletter, as evidence of creative activity. Unlike the teaching 
ŦŀŎǳƭǘȅΣ ǿŜ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ǎǳƳƳŜǊǎ ǘƻ ǿǊƛǘe journal articles [due to librarianǎΩ 12-ƳƻƴǘƘ ŎƻƴǘǊŀŎǘϐΦέ !ƴƻǘƘŜǊ 
librarian at Eastern described the potential complications that may arise in a promotion and tenure 
ǊŜǾƛŜǿ ŦƻǊ ŀ ƭƛōǊŀǊƛŀƴΥ άL ƪƴƻǿ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ώtϧ¢ϐ ŎƻƳƳƛǘǘŜŜ Ƙŀǎ ŀŎŎŜǎǎ ǘƻ ǘƘŜ ƭƛǎǘ ƻŦ ŎǊƛǘŜǊƛŀ ŦƻǊ ƭƛōǊŀǊƛŀƴǎΣ 
but I wonder whether they actually understand what librarians do and how the criteria are prioritized 
differently. When there is a large number of faculty going up for promotion and tenure, and only a 
handful of librarians going up, it is possible that the different standards are lost sight of, and that 
ƭƛōǊŀǊƛŀƴǎ ŀǊŜ ǇŜƴŀƭƛȊŜŘ ŦƻǊ ƴƻǘ ƘŀǾƛƴƎ ŜƴƻǳƎƘ ŎǊŜŀǘƛǾŜ ŀŎǘƛǾƛǘȅΦέ  
 
 
Coordination with information technology units 
 
Librarians mentioned that their work is increasingly linked to complex information technology systems. 
As a librarian at Central noted, άƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅ ƛǎ ŎƘŀƴƎƛƴƎΦ ¢Ƙŀǘ ƳŀƪŜǎ ǿƻǊƪ ǎǘƛƳǳƭŀǘƛƴƎ ōǳǘ 
ŀƭǎƻ ŎƘŀƭƭŜƴƎƛƴƎΣ ōŜŎŀǳǎŜ ȅƻǳ ƘŀǾŜ ǘƻ ƪŜŜǇ ǳǇ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎȅΦέ This level of complexity creates an 
imperative for libraries and information technology units to coordinate their operations and work 
collaboratively to provide appropriate intellectual resources for students and faculty. Yet, study 
participants described instances of conflict or tension between libraries and IT units. Specifically, 
librarians argued that IT units maintain such tight control over systems and servers that innovation is 
stifled. A full-time librarian at Western, for example, noted that the IT unit on that campus ƛǎ άǳƴǿƛƭƭƛƴƎ 
to give up any control. There are people in the library who can do some of the computer work, but 
¦ƴƛǾŜǊǎƛǘȅ /ƻƳǇǳǘƛƴƎ ƛǎ ǳƴǿƛƭƭƛƴƎ ǘƻ ƭŜǘ ǘƘŜƳ Řƻ ƛǘΦ .ǳǘ ǘƘŜƴΣ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ Řƻ ƛǘ ŜƛǘƘŜǊΦ {ƻ ƛǘ ƛǎ ŀ Ŏƻƴǎǘŀƴǘ 
ǎǘǊǳƎƎƭŜΦέ 
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Part One: Finding 14 
Acknowledging the Work of Coaches and Trainers 
 
Coaches and trainers described a demanding workload, which they believe is not well understood by 
other constituencies within their respective universities. A full-time coach at Western, for example, 
argued that coaches work longer hours than faculty, yet their contributions to the university are often 
ignored. 
 

L ƪƴƻǿ ŎƻŀŎƘŜǎ Ǉǳǘ ƛƴ ŀ ƭƻǘ ƳƻǊŜ ǘƛƳŜ ǘƘŀƴ ǇŜƻǇƭŜ ǿƻǳƭŘ ŀǎǎǳƳŜ ƻǊ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘΧ ǎƻ 
professors put in a certain amount of hours, and as coaches, we put in three times as 
many hours. There is no coach here that has a 40 hour work week. That would be a 
short week. We are working between 50 and 75 hours being on campus. There is no 
overtime or anything. 

 
Similarly, a full-time coach at Central indicated that the collective bargaining agreement does not reflect 
the realities of their workloads. 
 

There is no understanding of what work hours mean for coaches. Faculty have a limited 
number of work hours, for classes and office hours. But coaches work during the week 
and weekends due to games and practices and travel time. The contract reflects this 
lack of understanding. For example, how you calculate vacation and sick time comes 
into play, since the standard work week and all the related paperwork does not reflect 
all the weekend work that coaches put in. 

 
Another full-time coach at Central ŎŀƭƭŜŘ ŦƻǊ ƎǊŜŀǘŜǊ ŦƭŜȄƛōƛƭƛǘȅ ƛƴ ŀŎŎƻǳƴǘƛƴƎ ŦƻǊ ƘƻǳǊǎ ǿƻǊƪŜŘΦ άLŦ ǘƘŜ 
coaches work 60 hours during the week and then try to take some time off the next week, they 
sometimes have to take sick time, since the timesheets do not allow flexibility. And people get upset, 
ǎŀȅƛƴƎ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ŎƻŀŎƘŜǎ ŀǊŜƴΩǘ ƘŜǊŜΦέ 
 
Coaches also indicated that they are expected to be increasingly involved in promoting student learning. 
As a full-ǘƛƳŜ ŎƻŀŎƘ ŀǘ ²ŜǎǘŜǊƴ ƴƻǘŜŘΣ ά²e have seen more emphasis on working with the student-
ŀǘƘƭŜǘŜ ǘƻ ǎŜŜ ƎǊƻǿǘƘ ƛƴ ǘƘŜƳ ŀǎ ŀ ǿƘƻƭŜΣ ƴƻǘ Ƨǳǎǘ ƻƴ ǘƘŜ ŀǘƘƭŜǘƛŎ ǎƛŘŜΣ ōǳǘ ŀƭǎƻ ǘƘŜ ŀŎŀŘŜƳƛŎ ǎƛŘŜΦέ 
Study participants endorsed this more holistic approach to working with student-athletes, but they 
indicated that such efforts have significant workload implications. 
 
The workloads of trainers are also extensive, given that they must cover all practices and competitions, 
as well as travel with teams for events at other institutions. As a ǘǊŀƛƴŜǊ ŀǘ /ŜƴǘǊŀƭ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά²Ŝ ŎŀƴΩǘ 
set a limit on our worƪ ƘƻǳǊǎΦ ²Ŝ ŎŀƴΩǘ ǊŜŦǳǎŜ ǘƻ ŎƻǾŜǊ [an event or practice], because that would make 
the uƴƛǾŜǊǎƛǘȅ ƭƛŀōƭŜ ŦƻǊ ƛƴƧǳǊƛŜǎΦέ ¢ǊŀƛƴŜǊǎ ŀƭǎƻ ƛƴŘƛŎŀǘŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜƛǊ ǿƻǊƪ ƘƻǳǊǎ ŀǊŜ ƘƛƎƘƭȅ ǾŀǊƛŀōƭŜΣ ƎƛǾŜƴ 
last-minute changes to practice schedules.  
 
Some trainers at Central and Southern have joint appointments; they serve as trainers in the athletic 
department, and as faculty in an exercise science academic program. These trainers indicated that their 
dual appointment strengthens both the academic program and the athletics training services, yet this 
arrangement creates workload challenges. Specifically, the extensive demands of athletics training 
conflict with expectations to produce research and scholarship within the academic field. 
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Part One: Finding 15 
Fostering Professional Growth for Counselors 
 
Across the four CSU institutions, counselors expressed the concern that current staffing levels are not 
sufficient to address the increasingly complex counseling needs of college students. As a full-time 
counselor at Centraƭ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά²e are seeing more extreme cases and a greater need for our presence 
ƻƴ ŎŀƳǇǳǎΧ ²Ŝ ŀǊŜƴΩǘ ŜǉǳƛǇǇŜŘ ǘƻ ƘŀƴŘƭŜ ǘƘŜǎŜ ǊƛǎƛƴƎ ǿŀǘŜǊǎ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ŎǳǊǊŜƴǘ ƴǳƳōŜǊ ƻŦ ǎǘŀŦŦΦέ ¢ƘŜ 
high demand for direct counseling services, moreover, prevents counselors from engaging in prevention 
and outreach work. A full-ǘƛƳŜ ŎƻǳƴǎŜƭƻǊ ŀǘ 9ŀǎǘŜǊƴΣ ŦƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ άǿŜ ƻǳƎƘǘ ǘƻ ōŜ 
organizing more outreach programs, attending events so that students get to know us outside the office. 
We need to address more than just the needs of the students who come to our door. We need to be 
ǇǊŜǾŜƴǘƛǾŜ ŀƴŘ ǇǊƻŀŎǘƛǾŜΦέ 
 
Counselors also indicated that the CSU AAUP contract is not flexible enough to permit them to teach 
courses, even though several counselors expressed a strong interest in teaching and could make 
significant contributions to academic programs. A counselor at Southern noted that half of the 
counseling staff at that institution are AAUP members, while half are AFSCME members. The AFSCME 
members have more flexibility in their contract, according to study participants. 
 

¢ƘŜ !!¦t Ƙŀǎ ŀ ǿƻǊƪ ƘƻǳǊ ǎǘƛǇǳƭŀǘƛƻƴΦ L ŎŀƴΩǘ ƻŦŦƛŎƛŀƭƭȅ ǿƻǊƪ ōŜȅƻƴŘ ǘƘŀǘ ƴǳƳōŜǊ ƻŦ 
ƘƻǳǊǎΧ {ƻ ƛŦ L ǿŜǊŜ ǘƻ ǘŜŀŎƘΣ L ǿƻǳƭŘ ƴŜŜŘ ǘƻ ƎŜǘ ǊŜƭŜŀǎŜŘ ŦǊƻƳ Ƴȅ ǊŜƎǳƭŀǊ ǿƻǊƪ ǘƻ Řƻ 
ǎƻΦ .ǳǘ ǘƘŀǘΩǎ ƴƻǘ ǊŜŀƭƭȅ ǇƻǎǎƛōƭŜ, due to the high case load. I would love to teach, but I 
am not able to do so. But my AFSCME colleagues can teach beyond 4:30 [when the 
counseling office closes] and they are regarded as part-time AAUP members to do that. 

 
This study participant from Southern ŀǊƎǳŜŘ ŦƻǊ ƳƻǊŜ ŦƭŜȄƛōƛƭƛǘȅ ƛƴ ŎƻǳƴǎŜƭƻǊǎΩ ǿƻǊƪ ǎŎƘŜŘǳƭŜǎΦ  
 

As AAUP members, we have no flexibility with our schedule. So if I work late one night 
doing a program for the residence halls, then I cannot come in late the next morning or 
adjust it at soƳŜ ǘƛƳŜΣ ǎƛƴŎŜ L ŎŀƴΩǘ ǘŀƪŜ ŎƻƳǇ ǘƛƳŜ ŦƻǊ ƛǘΣ ōǳǘ Ƴȅ !C{/a9 ŎƻƭƭŜŀƎǳŜǎ Ŏŀƴ 
do that for the same activity. 

 
Furthermore, counselors noted two concerns regarding the promotion and tenure process. First, they 
questioned whether their scholarly work would be viewed as legitimate by university committees. As a 
couƴǎŜƭƻǊ ŀǘ {ƻǳǘƘŜǊƴ ŜȄǇƭŀƛƴŜŘΣ ά¢he creative activity that we undertake is very different from that of 
ǘŜŀŎƘƛƴƎ ŦŀŎǳƭǘȅΧ Lƴ ǘƘŜ ƭŀǎǘ ǘŜƴ ȅŜŀǊǎΣ ƴƻǘ ŀ ǎƛƴƎƭŜ ŎƻǳƴǎŜƭƻǊ ŦǊƻƳ ŀƴȅ ƻŦ ǘƘŜ ŦƻǳǊ ώ/{¦ϐ ŎŀƳǇǳǎŜǎ has 
been given sabbatical leave. In the cases that I know about, the applications were denied on the grounds 
that the proposed project was not research-ƻǊƛŜƴǘŜŘ ŜƴƻǳƎƘΦέ [ƛƪŜǿƛǎŜΣ ŀ Ŧǳƭƭ-time counselor at Central 
ŀǊƎǳŜŘ ǘƘŀǘ άǿƘŜƴ ŎƻǳƴǎŜƭƻǊǎ ŦŀŎŜ ǘƘŜ ǇǊƻƳƻǘƛƻƴ ŀƴŘ ǘŜƴǳǊŜ ŎƻƳƳƛǘǘŜŜΣ ǘƘŜȅ ώǘŜŀŎƘƛƴƎ ŦŀŎǳƭǘȅϐ ŘƻƴΩǘ 
ƘŀǾŜ ŀ ŎƭǳŜ ǿƘŀǘ ǿŜ ώŎƻǳƴǎŜƭƻǊǎϐ ŘƻΦέ 
 
Second, counselors noted that their Departmental Evaluation Committee (DEC) consists of only one 
person: the director of the counseling center. The small size of the counseling center does not permit 
the formation of a full DEC. A full-time counselor at Southern described the dilemma that this scenario 
ǇǊŜǎŜƴǘǎΥ ά{ƻ ǘƘŜ ŜǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ƻŦ !!¦t ŎƻǳƴǎŜƭƻǊǎ ƎƻŜǎ ŦǊƻƳ ǘƘŜ ǎǳǇŜǊǾƛǎƻǊȅ ŎƘŀƛƴ ƻŦ ŎƻƳƳŀƴŘ ǘƻ ŦŀŎǳƭǘȅ 
peers. But the supervisors are not part of AAUP, and the faculty peers do not know anything about the 
ǘȅǇŜ ƻŦ ǿƻǊƪ ŎƻǳƴǎŜƭƻǊǎ ŘƻΦ {ƻ ƛǘ ƛǎ ŀ ǾŜǊȅ ŎƘŀƭƭŜƴƎƛƴƎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦέ 
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Part Two 

Survey Findings: Part-Time Faculty 
 
Part-time faculty characteristics 
 
Among the part-time CSU faculty, more than one-third were teaching at multiple institutions. 
Approximately two-thirds of the part-time faculty held non-faculty jobs, in addition to their teaching 
work at a CSU institution. More than half of the part-time faculty would have preferred a full-time 
faculty position at a CSU institution, although only 30.5% of these part-time faculty held doctoral or first-
professional degrees.  
 
 

 
In addition to your part-time faculty job at 
this institution, do you teach courses at any 
other college or university? 
 

 
Yes 
 

 
37.4% 

 
No 

 
62.6% 
 

 
 

 
In addition to your work as a part-time 
faculty member, do you hold another full-
time or part-time job (not including other 
part-time faculty jobs)? 
 

 
Yes 
 

 
65.7% 
 

 
No 

 
34.3% 

 
 

 
Would you have preferred a full-time faculty 
position at this institution? 
 

 
Yes 
 

 
55.6% 

 
No 

 
44.4% 
 

 
 

 
Among those who would have preferred 
a full-time position, what is the highest 
degree you have completed? 
 

.ŀŎƘŜƭƻǊΩǎ ŘŜƎǊŜŜ 3.2% 

aŀǎǘŜǊΩǎ ŘŜƎǊŜŜ 66.3% 

Doctoral degree 28.4% 

First-professional degree (e.g., 
MD, JD) 

2.1% 
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Average work week for part-time faculty 
 
Part-time faculty in the CSU system worked fewer hours per week for the institution than the national 
average for part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎ όмоΦф ƘƻǳǊǎ ǾŜǊǎǳǎ мсΦт ƘƻǳǊǎύΦ ¢ƘŜ 
difference may be attributable to the teaching load limits placed on part-time faculty in the CSU system. 
 
 Paid work for 

institution 
Unpaid work for 
institution 

External work, 
paid 

External work, 
unpaid 

Total  

CSU Part-Time Faculty 10.7 3.2 16.1 1.9 31.9 

National average 14.9 1.8 19.2 2.5 38.4 

 
 
Undergraduate teaching practices of part-time faculty 
 
CSU part-time faculty members were more likely than the national average for part-time faculty in 
άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎ ǘƻ ǳǎŜ ǘƘŜ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ǇǊŀŎǘƛŎŜǎΥ 
 

 essay exams 

 short-answer exams 

 research papers and writing assignments 

 ŀǎǎŜǎǎƛƴƎ ƳǳƭǘƛǇƭŜ ŘǊŀŦǘǎ ƻŦ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ǿǊƛǘǘŜƴ ǿƻǊƪ 
 
CSU part-time faculty members were less likely than the national average for part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ 
ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎ ǘƻ ǳǎŜ ǘƘŜ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ǘŜŀŎƘƛƴƎ ǇǊŀŎǘƛŎŜǎΦ 
 

 laboratory, shop, or studio assignments 

 service-learning or co-op experiences 
 
Thus, CSU part-time faculty are using some pedagogical practices (research papers, multiple drafts of 
written work) that research has shown to be associated with higher levels of student learning. On the 
other hand, the more extensive use of short-answer exams by CSU part-time faculty may indicate that 
they are not using a wide array of approaches to assess student learning. Also, the limited use of 
laboratory assignments and service-learning projects may be inconsistent with the pedagogical needs of 
various academic programs.  
 
 
CSU part-time faculty members used multiple-choice exams in their courses at rates comparable to 
(within 5% of) the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ  
 

Multiple-choice exams 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 32.1% 26.4% 41.5% 

National average, part-time faculty 46.7% 10.4% 42.9% 

CSU part-time faculty 36.6% 16.0% 47.3% 
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CSU part-time faculty members were more likely to use essay exams in their courses than the national 
average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Essay exams 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 31.9% 30.8% 37.3% 

National average, part-time faculty 43.7% 9.0% 47.4% 

CSU part-time faculty 45.4% 12.3% 42.3% 

 
 
CSU part-time faculty members were more likely to use short-answer exams in their courses than the 
national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Short-answer exams 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 33.4% 31.9% 34.8% 

National average, part-time faculty 45.1% 9.3% 45.5% 

CSU part-time faculty 48.5% 20.0% 31.5% 

 
 
CSU part-time faculty members were more likely to use term/research papers and writing assignments 
in their courses than the national average for part-time facuƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Term/research papers and writing assignments 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 49.2% 33.1% 17.7% 

National average, part-time faculty 61.8% 8.4% 29.8% 

CSU part-time faculty 55.6% 21.1% 23.3% 

 
 
CSU part-time faculty members were more likely to assess multiple drafǘǎ ƻŦ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ǿǊƛǘǘŜƴ ǿƻǊƪ 
than the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Multiple drafts of written work 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 21.0% 26.5% 52.5% 

National average, part-time faculty 24.0% 6.8% 69.1% 

CSU part-time faculty 26.2% 18.5% 55.4% 

 
 
CSU part-time faculty members had students deliver presentations in their courses at rates comparable 
to (within 5% of) the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ 
 
Oral presentations 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 33.5% 34.4% 32.1% 

National average, part-time faculty 46.8% 10.7% 42.6% 

CSU part-time faculty 37.1% 24.2% 38.6% 
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CSU part-time faculty members had students work on group and team projects at rates comparable to 
(within 5% of) the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛons. 
 
Group and team projects 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 28.1% 31.2% 40.6% 

National average, part-time faculty 38.3% 10.7% 51.0% 

CSU part-time faculty 26.4% 24.0% 49.6% 

 
 
CSU part-time faculty members had students evaluate and providŜ ŦŜŜŘōŀŎƪ ƻƴ ŜŀŎƘ ƻǘƘŜǊΩǎ ǿƻǊƪ ŀǘ 
rates comparable to (within 5% of) the national average for part-ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ 
institutions. 
 
Student evaluations of each other’s work 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 18.7% 22.0% 59.2% 

National average, part-time faculty 29.3% 7.2% 63.5% 

CSU part-time faculty 17.8% 20.9% 61.2% 

 
 
CSU part-time faculty members were less likely to use laboratory, shop, or studio assignments in their 
courses than the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎΦ  
 
Laboratory, shop, or studio assignments 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 23.8% 22.5% 53.7% 

National average, part-time faculty 30.6% 6.4% 63.0% 

CSU part-time faculty 17.1% 10.9% 72.1% 

 
 
CSU part-time faculty members were less likely to incorporate service-learning or co-op experiences 
into their courses than the national average for part-time ŦŀŎǳƭǘȅ ƛƴ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ institutions.  
 
Service-learning or co-op experiences requiring interactions with the community or business/industry 

 All Classes Some classes Not used 

National average, full-time faculty 10.5% 19.4% 70.1% 

National average, part-time faculty 17.4% 6.9% 75.6% 

CSU part-time faculty 7.9% 6.3% 85.7% 

 

 

 
 
 
 
 
 



 

 
 45 

Part-time faculty: Innovations in teaching 
 
The spring 2009 part-time faculty survey identified those individuals who had taught at their respective 
CSU institution for two years or more. Among these part-time faculty members, large majorities had 
made changes to their courses, over the previous two years, to enhance student learning. Some of these 
teaching innovations included: 
 

 experimenting with new pedagogies (83.4%) 

 changing teaching practices to get students more involved in their own learning (76.3%) 

 revising ǎȅƭƭŀōƛ ǘƻ ŘŜǾƻǘŜ ƳƻǊŜ ŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ǘƻ ōǳƛƭŘƛƴƎ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ŀŎŀŘŜƳƛŎ ǎƪƛƭƭǎ όсоΦо҈ύ 

 incorporating new instructional technologies into teaching practices (61.1%) 

 changing class readings and discussion topics to include more perspectives from diverse cultural 
and ethnic backgrounds and traditions (60.5%) 

 
 
Over the previous two years, 63.3% of CSU part-time faculty members have revised their syllabi to 
ŘŜǾƻǘŜ ƳƻǊŜ ŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ǘƻ ōǳƛƭŘƛƴƎ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ŀŎŀŘŜmic skills. 
 
 
Revised syllabus to devote more attention to 
ōǳƛƭŘƛƴƎ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ŀŎŀŘŜƳƛŎ ǎƪƛƭƭǎ ƛƴ ǊŜŀŘƛƴƎΣ 
writing, or math 
 

Did this for all of my courses 46.1% 

Did this for some of my courses 17.2% 

Not necessary or relevant to my courses 35.2% 

Did not do this, lack of time 1.6% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

0.0% 

 
 
Over the previous two years, 76.3% of CSU part-time faculty members have changed their teaching 
practices to get students more involved in their own learning. 
 
 
Changed teaching practices to get students 
more involved in their own learning (e.g., 
through hands-on projects, group work, 
student-led presentations) 
 

Did this for all of my courses 54.3% 

Did this for some of my courses 22.0% 

Not necessary or relevant to my courses 20.5% 

Did not do this, lack of time 2.4% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

0.8% 

 
 
Over the previous two years, 60.5% of CSU part-time faculty members have incorporated more 
perspectives from diverse cultural or ethnic traditions into their courses. 
 
 
Changed class readings and discussion topics to 
include more perspectives from different 
cultural or ethnic backgrounds and traditions 
 

Did this for all of my courses 44.4% 

Did this for some of my courses 16.1% 

Not necessary or relevant to my courses 36.3% 

Did not do this, lack of time 2.4% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

0.8% 
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Over the previous two years, 83.4% of CSU part-time faculty members have experimented with new 
teaching approaches. 
 
 
Experimented with new teaching approaches 
 

Did this for all of my courses 54.0% 

Did this for some of my courses 29.4% 

Not necessary or relevant to my courses 14.3% 

Did not do this, lack of time 0.8% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

1.6% 

 
 
Over the previous two years, 45.6% of CSU part-time faculty members substantially revised their syllabi 
to reflect major changes in their academic fields or disciplines. 
 
 
Substantially revised syllabus to reflect 
significant changes in my discipline or field (not 
just updating the readings, but re-envisioning 
the course based on new developments in the 
field or discipline) 
 

Did this for all of my courses 24.0% 

Did this for some of my courses 21.6% 

Not necessary or relevant to my courses 47.2% 

Did not do this, lack of time 6.4% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

0.8% 

 
 
Over the previous two years, 61.1% of CSU part-time faculty members incorporated new instructional 
technologies into their teaching practices. 
 
 
Incorporated new technologies into my 
teaching practices (e.g., web sites, blogs) 
 

Did this for all of my courses 39.7% 

Did this for some of my courses 21.4% 

Not necessary or relevant to my courses 28.6% 

Did not do this, lack of time 6.3% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

4.0% 

 
 
Over the previous two years, 36.8% of CSU part-time faculty members revised their syllabi to bring 
courses into alignment with external expectations associated with accreditation or professional 
licensure. 
 
 
Revised syllabus to bring course into alignment 
with external expectations associated with 
accreditation or professional licensure 
 

Did this for all of my courses 24.0% 

Did this for some of my courses 12.8% 

Not necessary or relevant to my courses 56.8% 

Did not do this, lack of time 0.0% 

Did not do this, lack of support or professional 
development 

6.4% 
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The work environment for part-time faculty  
 
CSU part-time faculty reported satisfaction levels that were lower than the national average for part-
ǘƛƳŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ŀǘ άǇǳōƭƛŎ ƳŀǎǘŜǊΩǎ Lέ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ŦƻƭƭƻǿƛƴƎ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴǎ ƻŦ ǘƘŜ ǿƻǊƪ ŜƴǾƛǊƻƴƳŜƴǘΥ 
 

 Institutional support for instructional technology 

 Institutional support for teaching improvement 

 Workload (which may be attributable to the teaching load limits for part-time faculty in the CSU 
system) 

 
They were also less likely than the national average to agree that: 
 

 Faculty at this institution are rewarded for good teaching 

 Women faculty members are treated fairly at this institution 

 Part-time faculty are treated fairly at this institution 
 
bƻǘŜΥ ǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ ƭŜǾŜƭ ƛƴŎƭǳŘŜǎ ōƻǘƘ άǾŜǊȅ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ŀƴŘ άǎƻƳŜǿƘŀǘ ǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΣ ǿƘƛƭŜ ŘƛǎǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ ƭŜǾŜƭ ƛƴŎƭǳdes 
ōƻǘƘ άǾŜǊȅ ŘƛǎǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ŀƴŘ άǎƻƳŜǿƘŀǘ disǎŀǘƛǎŦƛŜŘέ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΦ  
 
bƻǘŜΥ ŀƎǊŜŜƳŜƴǘ ƭŜǾŜƭ ƛƴŎƭǳŘŜǎ ōƻǘƘ άŀƎǊŜŜ ǎǘǊƻƴƎƭȅέ ŀƴŘ άŀƎǊŜŜ ǎƻƳŜǿƘŀǘέ ǊŜǎǇƻƴǎŜs, while disagreement level includes both 
άŘƛǎŀƎǊŜŜ ǎǘǊƻƴƎƭȅέ ŀƴŘ άŘƛǎŀƎǊŜŜ ǎƻƳŜǿƘŀǘέ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΦ 

 
 

 
 

  
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
The authority you have to make 
decisions about the content and 
teaching methods in your 
instructional activities 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
77.8% 

 
17.9% 

 
3.6% 

 
0.7% 

National average, 
part-time faculty 
 

77.1% 18.3% 3.4% 1.2% 

CSU part-time faculty 
 

77.8% 18.1% 2.1% 2.1% 

 
 

 
 

  
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Institutional support for 
implementing technology-based 
instructional activities (teaching 
with technology) 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
43.0% 

 
42.4% 

 
11.3% 

 
3.3% 

National average, 
part-time faculty 
 

50.0% 39.6% 7.6% 2.7% 

CSU Part-time Faculty 33.6% 42.1% 15.7% 8.6% 
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Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Institutional support for teaching 
improvement (including grants, 
release time, and professional 
development funds) 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
23.9% 

 
40.8% 

 
25.1% 

 
10.2% 

National average, 
part-time faculty 
 

33.9% 44.8% 14.6% 6.7% 

CSU Part-time Faculty 
 

18.1% 47.8% 21.7% 12.3% 

 
 

 
 

  
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Your workload 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
24.0% 

 
40.8% 

 
24.8% 

 
10.4% 

National average, 
part-time faculty 
 

51.5% 35.2% 9.4% 4.0% 

CSU Part-Time Faculty 
 

40.3% 39.6% 15.3% 4.9% 

 
 

 
 

  
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Your salary 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
13.9% 

 
39.5% 

 
28.0% 

 
18.5% 

National average, 
part-time faculty 
 

20.7% 38.1% 24.5% 16.7% 

CSU Part-Time Faculty 
 

21.0% 40.6% 17.5% 21.0% 
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Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
The benefits available to you 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
29.5% 

 
45.3% 

 
18.3% 

 
6.9% 

National average, 
part-time faculty 
 

21.4% 31.7% 23.5% 23.4% 

CSU Part-Time Faculty 
 

20.0% 34.3% 20.7% 25.0% 

 
 

 
 

  
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Your job at this institution, overall 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
36.2% 

 
48.4% 

 
12.3% 

 
3.0% 

National average, 
part-time faculty 
 

50.3% 40.5% 7.0% 2.3% 

CSU Part-Time Faculty 40.6% 
 

49.0% 8.4% 2.1% 

 
 

 
 

  
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Faculty at this institution are 
rewarded for good teaching. 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
25.1% 

 
50.6% 

 
16.6% 

 
7.7% 

National average, part-
time faculty 
 

36.7% 42.6% 14.5% 6.2% 

CSU Part-Time Faculty 
 

13.8% 51.4% 24.6% 10.1% 
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Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Women faculty members are 
treated fairly at this institution.  
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
50.9% 

 
35.5% 

 
10.4% 

 
3.2% 

National average, part-
time faculty 
 

59.0% 33.4% 5.8% 1.8% 

CSU Part-Time Faculty 
 

46.3% 39.6% 9.7% 4.5% 

 
 

 
 

  
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Faculty who are members of racial 
or ethnic minority groups are 
treated fairly at this institution. 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
50.9% 

 
36.9% 

 
9.3% 

 
2.9% 

National average, part-
time faculty 
 

55.8% 37.2% 5.9% 1.0% 

CSU Part-Time Faculty 
 

45.3% 44.5% 7.8% 2.3% 

 
 

 
 

  
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Part-time faculty are treated fairly 
at this institution. 
 

 
National average, full-
time faculty 
 

 
19.1% 

 
40.3% 

 
26.3% 

 
14.3% 

National average, part-
time faculty 
 

36.6% 33.3% 19.7% 10.4% 

CSU Part-Time Faculty 
 

24.8% 35.5% 23.4% 16.3% 
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The majority of CSU part-time faculty were satisfied with the level of institutional support to experiment 
with new teaching approaches (65.9%), and were satisfied with secretarial support services (76.4%). But 
they were dissatisfied with job security (54.9%) and office space/equipment (60.7%).  
 

 
CSU Part-Time Faculty 

 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

Institutional support to experiment with new teaching 
approaches 
 

 
32.6% 

 
33.3% 

 
22.7% 

 
11.3% 

Office space and equipment 
 

10.7% 28.6% 25.0% 35.7% 

Support services (secretarial and/or professional staff 
support) 
 

 
42.4% 

 
34.0% 

 
12.5% 

 
11.1% 

Job security 
 

14.1% 31.0% 22.5% 32.4% 

 
 
CSU part-time faculty disagreed (65.9%) that their institutions provide training for new part-time faculty 
before they teach. They agreed (85.4%) that part-time faculty have limited job security at their 
respective institutions. 

 
 
 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

Part-time faculty are given specific training before teaching at 
this institution. 
 

11.6% 22.5% 27.5% 38.4% 

Part-time faculty have limited job security at this institution. 
 

49.7% 35.7% 11.2% 3.5% 

Part-time faculty are respected by the full-time faculty at this 
institution. 
 

24.8% 41.1% 17.7% 16.3% 

Part-time faculty primarily teach introductory courses at this 
institution. 
 

43.2% 34.5% 17.3% 5.0% 
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Part Three 
Librarians: Survey Findings 
 
CSU AAUP provided email addresses for 80 librarians (57 full-time, 23 part-time). Surveys were delivered 
electronically to these librarians in the spring 2010 semester. The overall response rate was 43.8%. 
 

 Total in group Responses Response rate 

Full-time Librarians 57 29 50.9% 

Part-time Librarians 23 6 26.1% 

Librarians: All 80 35 43.8% 

 
 
Hours worked per week 
 
Full-time librarians reported an average work week of 37.2 hours, while part-time librarians reported an 
average work week of 22.4 hours. 
 
 
The work environment 
 
CSU librarians reported the highest levels of dissatisfaction with the following dimensions of the work 
environment: 
 

 time available for research, creative, and other scholarly activities (66.7% dissatisfied) 

 institutional support for research, creative, and other scholarly activities (60.0% dissatisfied) 

 time available for keeping current in your professional field (56.7% dissatisfied) 
 
High levels of satisfaction, however, were reported for benefits, salary, and overall job satisfaction. 
 
 

 
CSU Librarians: Full-time and Part-time 

 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Not 

applicable 

The process by which your work schedule is set 
 

53.3% 20.0% 16.7% 10.0%  

The amount of flexibility in your work schedule 
  

36.7% 40.0% 3.3% 20.0%  

Time available for working with students 
 

20.0% 30.0% 16.7% 6.7% 26.7% 

Time available for research, creative, and other 
scholarly activities 
 

6.7% 23.3% 36.7% 30.0% 3.3% 

Time available for keeping current in your 
professional field 
 

10.0% 30.0% 30.0% 26.7% 3.3% 

Institutional support for professional 
development 
 

13.3% 40.0% 20.0% 23.3% 3.3% 
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CSU Librarians: Full-time and Part-time 

 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Not 

applicable 

Institutional support for research, creative, and 
other scholarly activities 
  

6.7% 26.7% 26.7% 33.3% 6.7% 

Your workload 
 

16.7% 46.7% 23.3% 13.3%  

Your salary 
 

26.7% 43.3% 13.3% 16.7%  

The benefits available to you 
 

43.3% 46.7% 6.7% 0.0% 3.3% 

Your job at this institution, overall 
 

40.0% 46.7% 10.0% 3.3%  

 
 
 

CSU librarians reported the highest levels of disagreement with the following dimensions of the work 
environment: 
 

 administrators at this institution consider the concerns of librarians when making policy (86.7% 
disagree) 

 people at this institution have a clear understanding of what librarians do (83.3% disagree) 

 librarians are respected by administrators at this institution (56.6% disagree) 
 
Librarians, however, generally agreed that the criteria for promotion and tenure were clear (69.0%) and 
that the work environment at their university fosters a balance between work and personal life (66.6%) 
 
 

 
CSU Librarians: Full-time and Part-time 

 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Not 

applicable 

Administrators at this institution consider 
the concerns of librarians when making 
policy 
 

3.3% 10.0% 40.0% 46.7%  

Librarians are sufficiently involved in 
campus decision making 
 

3.3% 46.7% 30.0% 20.0%  

The work environment at this institution 
fosters a balance between work and 
personal life 
 

23.3% 43.3% 13.3% 20.0%  

Librarians are treated fairly at this 
institution 
 

20.0% 33.3% 20.0% 26.7%  

Librarians are respected by the teaching 
faculty at this institution 
 

13.8% 37.9% 37.9% 10.3%  
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CSU Librarians: Full-time and Part-time 

 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

 
Not 

applicable 

Librarians are respected by administrators 
at this institution 
 

13.3% 30.0% 23.3% 33.3%  

People at this institution have a clear 
understanding of what librarians do (what 
their work roles are) 
 

0.0% 16.7% 33.3% 50.0%  

The criteria for tenure and promotion at 
this institution are clear 
 

34.5% 34.5% 17.2% 13.8%  

The criteria for tenure and promotion at 
this institution are a good fit with my 
professional interests 
 

20.0% 43.3% 16.7% 13.3% 6.7% 

Review processes for tenure and 
promotion at this institution appropriately 
account for the unique work context of 
librarians 
 

20.0% 40.0% 23.3% 13.3% 3.3% 
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Part Four 
Coaches and Trainers: Survey Findings 
 
CSU AAUP provided email addresses for 121 coaches and trainers (79 full-time, 42 part-time). Surveys 
were delivered electronically to these coaches and trainers in the spring 2010 semester. The overall 
response rate was 26.4%. 
 

 Total in group Responses Response rate 

Full-time Coaches and Trainers 79 27 34.2% 

Part-time Coaches and Trainers 42 5 11.9% 

Coaches and Trainers: All 121 32 26.4% 

 
 
Hours worked per week 
 
Full-time coaches and trainers reported an average work week of 57.3 hours, while part-time coaches 
and trainers reported an average work week of 38.0 hours. 
 
 
The work environment 
 
Coaches and trainers in the CSU system reported the highest levels of dissatisfaction with the following 
dimensions of the work environment: 
 

 quality of athletic fields, facilities, and venues for practice and competition (68% dissatisfied) 

 institutional support for professional development (60% dissatisfied) 

 support services, secretarial and/or professional staff (56% dissatisfied) 
 

 
CSU Coaches and Trainers:  

Full-time and Part-time 
 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Not 

applicable 

Time available for working with student-athletes 
 

32.0% 32.0% 28.0% 8.0%  

Institutional support for professional 
development 
 

8.0% 24.0% 20.0% 40.0% 8.0% 

Your workload 
 

16.0% 40.0% 24.0% 20.0%  

Your salary 
 

20.0% 32.0% 20.0% 28.0%  

The benefits available to you 
 

36.0% 24.0% 20.0% 16.0% 4.0% 

Job security 
 

20.0% 20.0% 20.0% 28.0% 12.0% 

The quality of athletic fields, facilities, and venues 
for practice and competition 
 

12.0% 20.0% 24.0% 44.0%  
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CSU Coaches and Trainers:  

Full-time and Part-time 
 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

 
Not 

applicable 

Support services (secretarial and/or professional 
staff support) 
 

16.0% 28.0% 12.0% 44.0%  

Your job at this institution, overall 
 

40.0% 28.0% 24.0% 8.0%  

 

CSU coaches and trainers also reported high levels of disagreement regarding whether: 
 

 people at this institution have a clear understanding of what coaches and trainers do (84.0% 
disagree) 

 review processes for promotion at this institution appropriately account for the unique work 
context of coaches and trainers (81.0% disagree) 

 the criteria for promotion at this institution are a good fit with my professional interests (72.8% 
disagree) 

 coaches and trainers are sufficiently involved in campus decision making (72.0% disagree) 

 part-time coaches are treated fairly at this institution (69.6% disagree) 
 

 

CSU Coaches: Full-time and Part-time 
 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

Administrators at this institution consider the concerns of 
coaches and trainers when making policy 
 

4.0% 28.0% 20.0% 48.0% 

Coaches and trainers are sufficiently involved in campus 
decision making 
 

8.0% 20.0% 20.0% 52.0% 

The work environment at this institution fosters a balance 
between work and personal life 
 

4.2% 45.8% 25.0% 25.0% 

Part-time coaches are treated fairly at this institution 
 

4.3% 26.1% 17.4% 52.2% 

Trainers are treated fairly at this institution 
 

13.6% 59.1% 9.1% 18.2% 

People at this institution have a clear understanding of what 
coaches and trainers do (what their work roles are) 
 

4.0% 12.0% 20.0% 64.0% 

The criteria for promotion at this institution are clear 
 

4.8% 28.6% 38.1% 28.6% 

The criteria for promotion at this institution are a good fit 
with my professional interests 
 

0.0% 27.3% 27.3% 45.5% 

Review processes for promotion at this institution 
appropriately account for the unique work context of coaches 
and trainers 
 

0.0% 19.0% 28.6% 52.4% 
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Part Five 
Counselors: Survey Findings 
 
CSU AAUP provided email addresses for 14 counselors (11 full-time, 3 part-time). Surveys were delivered 
electronically to these counselors in the spring 2010 semester. The overall response rate was 50.0%. 
Given the small total number of responses, survey results in this section should be interpreted 
cautiously. Frequency counts, rather than percentages, are reported in the tables below. 
 

 Total in group Responses Response rate 

Full-time Counselors 11 5 45.5% 

Part-time Counselors 3 2 66.7% 

Counselors: All 14 7 50.0% 

 
 
Hours worked per week 
 
Full-time counselors reported an average work week of 43.0 hours, while part-time counselors reported 
an average work week of 28.5 hours. 
 
 
The work environment 
 
Large numbers of CSU counselors were dissatisfied with: 
 

 time available for research, creative, and other scholarly activities; and 

 institutional support for research, creative, and other scholarly activities 
 
 

 
CSU Counselors: Full-time and Part-time 

 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

Amount of flexibility in the work schedule 
 

2 3 1 0 

Time available for working with students 
 

2 3 1 0 

Time available for research, creative, and other 
scholarly activities 
 

1 0 4 1 

Time available for keeping current in your 
professional field 
 

1 2 3 0 

Institutional support for professional development 
 

0 5 1 0 

Institutional support for research, creative, and other 
scholarly activities 
 

0 2 2 2 

Your workload 
 

2 2 2 0 
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CSU Counselors: Full-time and Part-time 

 

 
Very 

satisfied 

 
Somewhat 

satisfied 

 
Somewhat 
dissatisfied 

 
Very 

dissatisfied 
 

Your salary 
 

4 1 1 0 

The benefits available to you 
 

5 1 0 0 

Office work space/equipment 
 

3 3 0 0 

Support services (secretarial and/or professional staff 
support) 
 

3 0 3 0 

Your job at this institution, overall 
 

3 3 0 0 

 

 
 
CSU counselors reported high levels of disagreement regarding whether: 
 

 administrators consider the concerns of counselors when making policy 

 counselors are sufficiently involved in campus decision making 

 people have a clear understanding of what counselors do 

 the criteria for tenure and promotion are a good fit for their professional interests 

 review processes for tenure and promotion appropriately account for the unique work context 
of counselors 

 
 

CSU Counselors: Full-time and Part-time 
 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

Administrators at this institution consider the concerns of 
counselors when making policy 
 

0 0 2 4 

Counselors are sufficiently involved in campus decision 
making 
 

0 0 2 4 

The work environment at this institution fosters a balance 
between work and personal life 
 

1 4 1 0 

Counselors are treated fairly at this institution 
 

0 3 3 0 

Counselors are respected by the teaching faculty at this 
institution 
 

0 5 0 1 

Counselors are respected by the administration at this 
institution 
 

0 1 4 1 

People at this institution have a clear understanding of what 
counselors do (what their work roles are) 
 

0 0 3 3 
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CSU Counselors: Full-time and Part-time 
 

 
Agree 

Strongly 

 
Agree 

Somewhat 

 
Disagree 

Somewhat 

 
Disagree 
Strongly 

 

At this institution, collaboration between counselors and 
teaching faculty is encouraged 
 

1 2 2 1 

At this institution, collaboration between counselors and staff 
in the student affairs division is encouraged 
 

1 4 1 0 

The criteria for tenure and promotion at this institution are 
clear 
 

0 3 3 0 

The criteria for tenure and promotion at this institution are a 
good fit with my professional interests 
 

0 0 2 4 

Review processes for tenure and promotion at this institution 
appropriately account for the unique work context of 
counselors 
 

0 0 2 4 
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Recommendations for CSU AAUP 

 
1. Teaching load. The four CSU institutions have outgrown the 4-4 teaching load. The current 
ǘŜŀŎƘƛƴƎ ƭƻŀŘ ƛǎΣ ǘƻ ŀ ŎŜǊǘŀƛƴ ŜȄǘŜƴǘΣ ŀƴ ƘƛǎǘƻǊƛŎŀƭ ŀǊǘƛŦŀŎǘ ƻŦ ǘƘŜǎŜ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘƛŜǎΩ ƻǊƛƎƛƴǎ ŀǎ 
teachers colleges. Today, however, these universities espouse broader ambitions that extend 
the work of faculty into new domains. Each CSU institution, through its unique mission, seeks to 
achieve a standard of excellence as a teaching university. In order to provide students with the 
highest caliber university-level education, faculty must be engaged in research that informs their 
teaching and that serves as the basis for offering a state-of-the-art curriculum. Faculty must also 
be involved in assessing student learning outcomes and in documenting academic quality in a 
variety of ways, including accreditation reviews where appropriate. Moreover, faculty need to 
have the opportunity to implement the pedagogical practices which research has shown to 
influence student learning within their respective fields and disciplines. These practices also 
include mentoring and advising.  

 
While CSU administrators have emphasized that their universities are not striving to become 
major research universities, these four institutions are now pursuing broader ambitions, which 
have implications for faculty workloads. New initiatives in internationalization, first-year 
experience programs, service-learning, and student advising, for example, represent important 
efforts to enhance the educational options of students and to foster higher levels of retention 
and student success. Moreover, CSU faculty have led important efforts to strengthen their 
general education curricula, as well as to create new graduate program offerings to serve better 
emerging needs within the state and region. Rather than scale back these ambitions, the CSU 
institutions need to consider the workload implications of a changing university. 
 
The current economic climate may diminish prospects for changing the 4-4 teaching load at this 
time. Nevertheless, university leaders and faculty members need to be engaged in an ongoing 
dialogue about the future of the university and the resource implications of such ambitions. If a 
reduction to a 3-3 or 3-4 teaching load is not feasible at this time, then university leaders and 
faculty members need to consider how reassigned time is allocated toward various institutional 
priorities. Depending on institutional priorities, additional reassigned time may be needed to 
support faculty research, to encourage faculty involvement in assessment, and to enable faculty 
to experiment with cutting-edge pedagogical practices.  

 
2. Faculty load credit data. The CSU institutions are compelled to prioritize the use of resources in 

ways that maximize student learning. Given that faculty are the most important resource in 
fostering student learning, the CSU institutions need to have complete and accurate data 
regarding how faculty workload is distributed across various instructional and non-instructional 
tasks. Prior to this study, the CSU system had not provided CSU AAUP with a complete 
accounting of faculty load credit activity across all four institutions. Now that the CSU system 
has supplied complete load credit data for four consecutive academic years, this practice needs 
to be maintained for the benefit of all university members. These data can be used to 
understand how faculty workloads are currently comprised, and whether existing allocations of 
reassigned time need to be changed or increased in order to accommodate new initiatives. 
Moreover, these data could be used to benchmark faculty load credit allocations across the four 
CSU institutions, or to examine equity issues that may emerge among various academic 
departments. 
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In addition to maintaining a comprehensive system of reporting load credit activity, the CSU 
institutions should also consider collecting and reporting data on student credit hours (that is, 
course credit hours multiplied by course enrollments). This additional level of data would 
enable university members to understand how class size may affect faculty workloads in 
different academic departments (a sample template for gathering such data is included in the 
appendix to this report). These data are, in fact, essential, if the CSU institutions are to 
benchmark their practices against other high-caliber teaching institutions. In order to engage in 
benchmarking, the CSU institutions could participate in the Delaware Study of Instructional 
Costs and Productivity (Central is already a participant in this consortium). This consortium at 
the University of Delaware is now considered to be the standard for comparative analysis of 
faculty teaching loads at the level of the academic discipline. [For more information, see 
www.udel.edu/IR/cost/.] Furthermore, the CSU institutions should also consider class size in 
relation to guidelines established by the scholarly associations of the various academic 
disciplines. Western has already incorporated this standard into its strategic plan, and the other 
CSU institutions would be wise to follow that course. 

 
3. Load credits for labs and studios. The partial load credit allocation for labs and studios provoked 

perhaps the strongest workload concerns from full-time faculty. This practice assumes that 
laboratory instruction involves nothing more than providing students with equipment and 
instructions for completing a set of tasks. Contemporary pedagogy in the sciences, however, 
indicates a much greater level of faculty involvement in the teaching process. Moreover, the lab 
exercises themselves are now much more sophisticated and frequently require students to 
engage in problem-solving (rather than simply follow a prescribed sequence of steps). Thus, the 
load credit allocation needs to reflect the workload associated with current pedagogies in the 
sciences. A similar argument can be made for studio-based instruction. This study has identified 
the additional increments of supplemental lab credits that would be necessary to allocate 1.0 
load credit for each hour of instruction. The CSU institutions should move quickly to correct this 
inadequate practice and remove any disincentive that may dissuade faculty from using effective 
pedagogical practices. 

 
4. Part-time faculty and instructional load credits. All four CSU institutions exceeded the 

maximum allowable percentage of instructional load credits that could be provided by part-time 
faculty members. The 2007-2011 collective bargaining agreement specifies that no more than 
20% of instructional load credits can be attributable to part-time faculty. Based on the data 
supplied for this study, the part-time faculty percentages at the CSU institutions were 32.5% at 
Central, 32.3% at Eastern, 42.2% at Southern, and 38.7% at Western. The discrepancy between 
the contractual standard and the percentages calculated for this study should be a subject for 
discussion between the CSU AAUP and CSU administration. 

 
5. Rising research expectations. Full-time faculty at all four CSU institutions described rising 

research expectations for promotion and tenure. Faculty research is an essential component in 
efforts to provide high-caliber, university-level instruction. Yet, university leaders and P&T 
committee members must avoid the isomorphic trap of attempting to imitate prestigious 
research universities. CSU must develop the capacity to excel in research within a teaching-
university framework. In order to clarify promotion and tenure criteria, each CSU institution has 
instructed its academic departments to create specific guidelines regarding the forms and types 
of faculty research that are valued in each unit. Some faculty, however, were concerned that 

http://www.udel.edu/IR/cost/
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ǘƘŜƛǊ ŘŜǇŀǊǘƳŜƴǘΩǎ ƎǳƛŘŜƭƛƴŜǎ ǿƻǳƭŘ ōŜ ŘƛǎƳƛǎǎŜŘΣ ƛƎƴƻǊŜŘΣ ƻǊ ƳƛǎƛƴǘŜǊǇǊŜǘŜŘ ōȅ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅ tϧ¢ 
committees. A CSU-wide statement that endorses multiple forms of scholarship could establish 
greater confidence that P&T guidelines from all departments will be viewed as valid and 
legitimate by administration and by P&T committees. The CSU institutions could also establish 
stronger communication between departmental evaluation committees (DECs) and the 
ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅΩǎ tϧ¢ ŎƻƳƳƛǘǘŜŜΦ CƻǊǳƳǎ ŦƻǊ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴ ŀƳƻƴƎ 59/ ŎƘŀƛǊǎΣ tϧ¢ ŎƻƳƳƛǘǘŜŜ ƳŜƳōŜǊǎΣ 
AAUP representatives, and university administrators could help all parties understand and 
interpret the broad range of scholarly contributions made by CSU faculty. 

 
Furthermore, the availability of reassigned time and sabbaticals to support research needs to 
be examined at all four CSU institutions. First, university members need to determine the 
optimal level of reassigned time that would be needed to support faculty research. Second, 
university members should consider alternative structures for awarding reassigned time, 
including multi-year blocks, which would allow faculty to pursue research projects of greater 
scope and significance. Southern, in fact, already awards some of its reassigned time for 
research in multi-year increments. Third, the CSU institutions should benchmark their 
sabbatical practices against other premier teaching universities, and determine whether 
additional sabbaticals are warranted. 

 
6. Support for junior faculty. Tenure-track assistant professors in the CSU system expressed 

significant concerns regarding their need to achieve excellence in teaching, to advance their 
research agendas, and to serve on university committees and task forces. These junior faculty 
reported high levels of stress, lack of work-life balance, and anxiety regarding expectations for 
promotion and tenure. Some CSU institutions have attempted to alleviate these concerns by 
providing junior faculty with a course load reduction during their first year on campus, but this 
practice has been inconsistent and not available to all new faculty. CSU should establish a 
standard practice for providing course load reductions to all new junior faculty members. 

 
7. Support for department chairs. Academic department chairs occupy increasingly complex roles 
ǿƛǘƘƛƴ ǘƘŜ /{¦ ǎȅǎǘŜƳΦ !ǎ ŜŀŎƘ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅΩǎ ŀƳōƛǘƛƻƴǎ ƎǊƻǿ ŀƴŘ as new academic initiatives are 
implemented, more and more tasks and responsibilities are allocated to department chairs. 
Furthermore, many administrative offices in the CSU institutions appear to lack sufficient 
capacity to support the work of chairs. The CSU institutions need to determine what types of 
institutional infrastructures are necessary to support the work of department chairs. 
Universities may need to hire additional support staff or establish offices to support assessment 
and accreditation efforts within the academic departments. Some CSU institutions may choose 
to create new departmental leadership structures that include associate department chairs 
and/or graduate and undergraduate program coordinators. These positions will need additional 
reassigned time so that departments can not only perform necessary administrative functions, 
but also contribute to institution-wide efforts to promote academic program quality. Finally, 
additional training should be provided for department chairs. This training should extend 
beyond an orientation tƻ ǘƘŜ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘȅΩǎ ōǳǊŜŀǳŎǊŀǘƛŎ ŦƻǊƳǎ ŀƴŘ ǇǊƻŎŜǎǎŜǎΦ LƴǎǘŜŀŘΣ 
department chairs should have access to leadership training that advances their capacity to 
contribute to the university as a whole. 

 
8. Transparency in the allocation of non-instructional load credits. Across the four CSU 

institutions, faculty expressed concerns regarding transparency and equity in the allocation of 
non-instructional load credits. The frequent use of side letters and special workload 
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arrangements for certain faculty and/or departments may be eroding faculty confidence in the 
load credit system. In order to establish transparency in the allocation of non-instructional load 
credits, the CSU institutions should establish a process whereby university administrators report 
annually on the non-instructional assignments of faculty members. Eastern, in fact, already has 
such a practice in place. All non-instructional assignments and their respective load credit 
allocations can be listed in an annual report. When such a report is distributed, faculty would be 
able to call attention to activities for which they are not receiving load credits, but for which 
other faculty are receiving load credits for comparable work. In this way, faculty can advocate 
for greater equity in the allocation of non-instructional load credits, and administrators can 
address specific cases and seek to align comparable tasks with similar amounts of load credit. 

 
9. Strengthening faculty development offerings. All four CSU institutions have centers or offices 

that provide in-house seminars and workshops for faculty development. These offerings should 
be linked clearly to the existing needs of faculty members. Thus, each of the four CSU 
institutions should engage in a needs assessment regarding what faculty members view to be 
their most pressing needs for faculty development. The results of the needs assessment should 
inform the types of workshops and seminars offered at each institution. Furthermore, the CSU 
institutions should attempt to engage junior faculty more extensively in faculty development 
activities. Each CSU institution could establish each year a voluntary seminar for faculty on 
college teaching. Faculty would receive reassigned time to participate in a year-long or 
semester-long seminar on college teaching and learning. The seminar could be led by a faculty 
member on campus who has been recognized for excellence in teaching. Faculty seminar 
members would explore the research literature on college teaching, experiment with new 
teaching approaches in their courses, and seek feedback from the group on the results of their 
ǇǊŀŎǘƛŎŜΦ aŀƴȅ ƻǘƘŜǊ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘƛŜǎ ƘŀǾŜ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŜŘ ǘƘŜǎŜ ǎŜƳƛƴŀǊǎ όŀƭǎƻ ƪƴƻǿƴ ŀǎ άŦŀŎǳƭǘȅ 
ƭŜŀǊƴƛƴƎ ƎǊƻǳǇǎέύ ǘƻ ǊŜǾƛǘŀƭƛȊŜ ǘƘŜƛǊ ŜŦŦƻǊǘǎ ǘƻ ǇǊƻƳƻǘŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘΦ  

 
10. Faculty hiring practices. The academic job market is highly competitive, and the CSU institutions 

need to take more aggressive actions to ensure that they are able to recruit and retain faculty of 
the highest caliber. University administrators and faculty leaders need to develop clear timelines 
and procedures for approving and implementing faculty searches. Related timelines may need 
to commence during the summer, so that faculty positions can be advertised early in the fall. As 
such, search committee chairs may need to shift some of their work to the summer (primarily 
August) in order to meet these benchmarks. Moreover, these chairs need additional secretarial 
support for coordinating the search process (such support might be provided through a central 
office, rather than by department secretaries who may not be able to accommodate additional 
responsibilities). Furthermore, as the CSU institutions emerge from a hiring freeze, decisions 
regarding the allocation of new faculty lines should be guided by a faculty hiring plan, which 
seeks tƻ ŀƭƭƻŎŀǘŜ ŦŀŎǳƭǘȅ ƭƛƴŜǎ ƛƴ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ǘƻ ǘƘŜ ƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴΩǎ ƭƻƴƎ-term priorities. Faculty leaders 
should be involved in the process of determining these faculty hiring priorities. Finally, university 
leaders should consider the concerns voiced by faculty in the fields of business, science, and 
technology, who described failed searches due to the lack of competitive salaries. The CSU 
institutions should benchmark faculty salaries against data from comparable institutions for 
each academic discipline. 

 
11. Supporting part-time faculty members. The CSU institutions need to engage part-time faculty 

more fully in departmental discussions of curriculum and student learning. Part-time faculty, 
however, reported that they are largely disconnected from matters within their departments. 
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Part-time faculty indicated that their teaching was seldom evaluated (other than student course 
evaluations), and the lack of evaluation deprived them of the opportunity to talk with chairs and 
other faculty about their teaching. All four CSU institutions need to examine their evaluation 
processes for part-time faculty, as well as tailor professional development and orientation 
sessions to the unique needs of these instructors.  

 
12. Benchmarking practices that affect librarians, coaches, trainers, and counselors. 

Professionalism was a key theme across these groups. Librarians, coaches, trainers, and 
counselors expressed a desire to be treated as academic professionals, yet they described 
instances in which their autonomy and expertise were not respected by university 
ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊǎΦ ¢ƘŜȅ ŘŜǎŎǊƛōŜŘ ŀ άǘƛƳŜ ŎƭƻŎƪέ ƳŜƴǘŀƭƛǘȅ ƛƴ ǿƘƛŎƘ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊǎ ǘǊŜŀǘŜŘ ǘƘŜƳ ŀǎ 
hourly employees, rather than as academic professionals. In order to promote professionalism, 
the CSU institutions need to compare their policies and practices regarding librarians, coaches, 
trainers, and counselors. Policies regarding schedule flexibility (e.g., flex time) could be a focal 
point for an initial examination of work context issues across the four campuses. 

 
 



Appendix 
Data Collection Templates: Student Credit Hours, Course Credit Hours 

 
 

Form 1: Institution level - Student Credit Hours

CSU institution:

Data 

Point
Year

FT Faculty 

headcount

total UG 

SCH

total 

GR 

SCH

PT Faculty 

headcount

PT 

Faculty 

FTE

total 

UG 

SCH

total GR 

SCH

total UG 

SCH

total GR 

SCH

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Notes:

1 - Full-time faculty headcount should be adjusted for sabbatical and leaves

2 - UG = undergraduate, GR = graduate

3 - SCH = student credit hours: calcuate as the number of enrolled students multiplied by the number of course credit hours

4 - Part-time faculty FTE per institutional definition for FTE

University TotalPart-Time FacultyFull-Time Faculty

 



 

 
 

 
 
CSU Workload Data Collection

Form 2:  Department level - Student Credit Hours

CSU institution:

Department: (complete a separate form for each academic department)

Data Point Year
FT Faculty 

headcount

total 

UG 

SCH

total 

GR 

SCH

PT 

Faculty 

headcoun

t

PT 

Faculty 

FTE

total UG 

SCH

total 

GR 

SCH

total UG 

SCH

total GR 

SCH

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Notes:

1 - Department full-time faculty headcount should be adjusted for sabbatical and leaves

2 - UG = undergraduate, GR = graduate

3 - SCH = student credit hours: calculate as the number of enrolled students multiplied by the number of course credit hours

4 - Part-time faculty FTE per institutional definition for FTE

Full-Time Faculty Part-Time Faculty Department Total

 
 



 

 
 

 

Form 3: Institution level - Course Credit Hours

CSU institution:

Data Point Year
FT Faculty 

headcount

total 

UG 

course 

credit 

hours

total 

GR 

course 

credit 

hours

PT 

Faculty 

headcount

PT 

Facult

y FTE

total UG 

course 

credit 

hours

total GR 

course 

credit 

hours

total UG 

course 

credit 

hours

total GR 

course 

credit 

hours

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Notes:

1 - Full-time faculty headcount should be adjusted for sabbatical and leaves

2 - UG = undergraduate, GR = graduate

3 - Course credit hours = total credit hour value of courses

4 - Part-time faculty FTE per institutional definition for FTE

Full-Time Faculty Part-Time Faculty University Total

 
 
 
 
 



 

 
 

 
 
CSU Workload Data Collection

Form 4: Department level - Course Credit Hours

CSU institution:

Department: (complete a separate form for each academic department)

Data Point Year
FT Faculty 

headcount

total 

UG 

course 

credit 

hours

total 

GR 

course 

credit 

hours

PT 

Facult

y 

headc

ount

PT 

Facult

y FTE

total UG 

course 

credit 

hours

total 

GR 

course 

credit 

hours
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Notes:

1 - Department full-time faculty headcount should be adjusted for sabbatical and leaves

2 - UG = undergraduate, GR = graduate

3 - Course credit hours = total credit hour value of courses

4 - Part-time faculty FTE per institutional definition for FTE

Full-Time Faculty Part-Time Faculty Department Total

 
 


